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Meglette a szükséges intézkedéseket 
a német véderő, hogy megakadá­

lyozza az angol és amerikai csapatok 
egyesülését az olasz harctéren

Ä tenaellyel való megegyezésre törekszik Mihailovics tábornok. 
Nagy bizalmatlanságot váltott ki az angol-német béke híre a

szovjet közvéleményben
Zürichből jelen;ik: (B. T. Római katonai helyről arról értesül a Neue 

Zürcher Zeitung, hogy a német véderő a legnagyobb gyorsasággal megtette a 
szükséges intézkedéseket, hogy a szóve tesegesek partraszállócsapatait feltár- 
tóztassa és mgeliiusitsa az 5-ik amerikai hadsereggel való egyesülésüket.
Nem lehet csodálkozni, hogy a partraszállás sikerült, mert a parti vonal ki­
terjedése mellett valamennyi szakasz erős ellenőrzése nem lehetséges. Mind­
azonáltal Nettnnó helyőrsége csak a túlerő elöl hátrált meg. A szövetségesek 
felderilöcsapatainsk közben sikerüli Lit toriál elérniök. Erőfeszítésüknek ez az 
iránya arra mutat, hogy az Albánói hegvektöl délre be akarják keríteni a né­
meteket. Ebből viszont arra következtetnek, hegy Róma kívül marad a bar 
cokon,

Mcsgyobb német erők tűntek fel 
a FePetrinél folyó harcokban

Londonból jelentik: (B. T.) Alexander 
tábornok főhadiezálltusáról ■ jelenek, 
hogy Vulletri-nél nagyobb német erők 
tűntek fel. nmelyek páncélom íánmua- 
táfiisal megkezdték támadásaikat :i sző­
ve (cégesek hídfőállásaik ellen. A na­
gyobb őse z e ü t k ö z ói-; e k vasárnap este 
kezdődlek. Hétfőn hajnalban Kesse!ring 
visszavonta előretolt csapatait,, mire 
Alexander csapatai átkeltek » Mussoli­
ni csatornán. V Ind fői nap megb’he'ő- 
sen nyugoddtan telt el. Kedden kezdőd­
tek az újabb nagyobb harci cselekmé* 
nyék. Kesselring csapatainak zömét ,rz 
Albánój dombokon vonta össze, abon 
nan legyezüszcrüéu nyomul előre. Fd 
dig nem végleges megát 11 apitiW szerint 
az Albánói hegyekben két hadosztálya 
van, valamint egy púncéloshutlosztaly. 
amelyeket a S-ik hadsereg vonaláról 
hozott, ide. Az Albánoi (lombokon tin uy 
iv a la kp képződmény van. amely kivit- 
lóan alkalmas a védelemre és a hegy­
séget a lehető legkorszerűbben meséi-1- 
sitették. Innen a németek bárom ősz 
topban indulnak a szövetséges hídfőiii. 
lások ellen. Különösen súlyos össze üt. 
közésok támadtak á’etletrinét.

Egyre hevesebb lesz a küz­
delem ci ff Sí síi harctér észahi 

szászán

Zürichből jelentik f Iliid. Tud.): \ 
\rur Zürcher Zeit ima berlini levelezője 
szerint a lapok jelentéseiből kitűnik, 
hogy a keleti harctér északi részén egv- 
re hevesebb lesz a küzdelem. A súly­
pont Leningrádté)! délnyugatra és az Il­
men tótól északra lesz. ahol a szovjet 
támadások kedden rendkívüli mérete­
ket öltöttek. A német katonai magya­
rázók elismerik a szovjet kezdeti sike­
reit egyben azonban az a meggyőződé­
sük, hogy a további fejlemények ugyan­
úgy alakulnak. mint a keleti ha re'ér 
többi szakaszán. A támadás ueui érte

meglepően a német hadvezetést. Az 
olasz harctérről azt jelentik . hogy a 
németek érintkezésbe jutottak az ellen­
séggel a Tiberisz alsó folyásánál es a 
l’onlini mocsarak között. L. jelentések 
kiemelik, hogy az összetűzések egy­
előre. csak felderítő csapatok között 
folytak. Berlini vélemény szerint N el­
tűnő és Auzio között az. angolszász híd­
főállások nem jelentik a Róma elleni 
hadműveletek megkezdését, hartem arra 
szolgálnak hogy veszélyezlessék a Ró­
mából Ca-ssinoba vezető utakat. liven 
körülmények között az angoiszárz part­
raszállást közvetlen kapcsolatba lehel 
hozni az olasz harctér eseményeivel, 
ami előrelát hatóan befolyásolja a német 
hadvezetés elhatározását is.

Zágrábból jelentik.: MTI Hivatal’« 
jelen esek szerint egyre erdi-ebbek a

fszianbulliól jelentik: MTI A mosz­
kvai jelntések szerint a Pravdában kö­
zölt kairói távirat igen mély hat ist 
gyakorolt a Szovjetben. A Pravda, a 
kommunista párt "lapja, amelyet sok­
millió meggyözödéses kommunista ol­
vas aki vakon hisz a lapnak. Elképzel­
hető, hogy a szovjet tömegekben me­
lyek a háborít alatt óriási nélkülözésü­
ket viselnek és türelmetlenül várják a 
megígért második harcteret, milyen 
kellemetlen hatást kellett a ltairój bir, 
amely szerint angol-német tárgyalás 

I folyik. A moszkvai helyzettel ismerő­
sök azt állítják, hogy a moszkvai kor­
mánynak előre tisztában kellett lennie 
ítZ2Sl, hegy a kairói távirat a Szovjet 
Unióban a bizalma Hanságnak milyen 
hullámát váltja ki a szövetségesek el­
len és az utólag kiadóit és a vzw jet­

it n to hadműveletek, amelyeknek ered­
ménye leginkább « halottak és fog vök 
számába,ti mutatkozik. Tuzlánái '-ül 
partizán esett el, de még legalább száz 
a halott, akiket műn szedlek össze. A 
sebesültek száma itt IÜT A ív. pero n-.i 
Zengg környékén elesett. 1(1 partizán 
között két knmmunistabizins is van. 
színvonlában Daruvarnál a :i>~ elesett 
partizán között egy dandárparnnesm ,k 
három politikai biztos és több parancs­
nok volt. A szenunmi-gyei Vinkomcé'ől 
délre fi. l'-'.szak Hu.-xniálian a Krizára 
hegységben IMI. Károly városnál riedlg 
Ü halottat, találtak. A Zrin hegységben 
Kostalnicána! :)7 fölfegyverezett,. parti­
zán parancsnokával együtt, megadta 
magát. Más helyeken :s előfordultak 
ilyen esetek

Zágrábiról jeien-tik: (M I I X belgrádi 
Obnova tudósit is; közöl a partizánr-k. 
ró!, "többek között, ezt tritt:

A foglyok közlécPtliö! meg'-udható 
hogy a hatnia legnagyobb része '-nsisz. 
öltözetben jár és llz ellátás is o'van. 
hogy a. kim erű léé fenyegeti őket. az ál­
landó üldözés folytán. A barcikedvűk 
is nagyot hanyatlott. Sokan, akik tf 
erőszakkal eoruztftk he, haza szerelné­
nek m *nni. ib> rettegnek a vezetők 
bnisszuiától. A srik szenvedés -s nélkfl 
bizes. miatt sokan öngyilkosságot kö­
vetnek ei. Mások e/.émlekosati ehetet­
lenné teszik a táplálékot, hogy igx válja­
nak hareképtel vn né.

kormány által nem ellenjegyzett cáfo­
latok csak nehezen tudják ezt a hullá­
mot enyhíteni.

Kairóból jelentik: B. T.) Péter volt 
jugoszláv király amerikai újságunk 
clő't kijelentene, hogy leglmhli ki\nnsá 
ga v.ss/.iitern j hazájába, a hol a nép »I 
da'an harcolhat az ellenség ellett. Az 
amerikai újságíró közli. hogy kairói 
megfigyelők szerint az. ifjú Il ik P-Mcr 
hamarosan njahb ívhez kérdések elé 
kerül. Állítólag újabb biznnvrékok me­
rültek fel arra. h<n>\ XIibaiiovifs Iá 
boritok, aki a imasMio kirá'yi kor. 
uiárty licidügymúibiztere, a lengeM.y<*l 
való megegyezésre -törekszik és »»*«/• 
uü. hogv nytk szakitii.~ra kerül a .sor 
közte é<- a szvvetsvgesr* kw.ott.

Fok váméból icleiirik: ti. I smuts 
miuásíieftilnók. a Uclafrikaj kó»\ iw'ió-

házban egy kérdésre válaszolva kije­
lentette, hogy november 23-iki nagy 
feltűnést keltett beszéde előtt nem t;t 
nácfkozolt Churchillel és nem kapott 
semmiféle tervezetet eem a brit kor­
mánytól. Beszédében kizáróan szemé­
lyes véleményét fejezte ki.

Washingtonból jelentik: (B. T.j Az 
országgyűlés mindkét háza hozzájárni! 
althoz, hogy az F.gyesült Államok ve. 
gyének részt. az. európai tanácsúdj bi­
zottság működésében és 1.35 milliard 
dollárt szavazott' meg az Lt.ru anyagi 
szükségletének fedezésére. A pénz fel­
használásáról nem a külügyminiszté­
rium. hanem Roosevelt elnök dönt.

Tokió 15 kerületét kmrfök
Tokió. (MTI.): A NTÍ. jelenti: Az 

élj japán légvédelmi törvény végrehajtá­
saként a lie I ügy minisztérium Tokio 15 
kerületének és Nagoia gyárvároe 8 ke­
rületének kiürítését rendelte el. Az 
egyenként kerekeit 300.000 négyzetmé­
ter es területet érintő rendelkezés kizá­
róan vasúti állomásokra vonatkozik, 
ahol a közeli házakat lebontják és a 
gyárakat utcákkal határolják cl.

Stockholm. (MTI.): A brit hírszolgá­
lat Buenos A1 résből jelentik hogy Ka­
mi n-z argentin köztársaság! . cinek ked­
den este 15 percig beszélt a rádióban. 
Nem említette a tengellyel való diplo­
máciai viszony megszakítását. hanem 
nagyrészt a san juanl földrengésről em­
lékezett meg és bei e=en kikelt a kom­
munisták ellen.

Lisszaboni (MTI.): \ brit híriroda 
in un le videói jelentése szerint az argen­
tin külügyminiszter közölte, kormánya 
hivatalos elhatározását arról, hogy meg­
szakítja a kapcsolatokat a ten gelya! la­
in okkal.

Megfejték ?corza főtitkár, 
¥cipi gróf és í.m szenátor 
büíiptirénak föíárgyalésát
Róni«, t Rúd. Tud.): A legközelebbi 

napokban ismét több jelentősebb tár­
gyalásra került sor azokban a perek­
ben. amelyeket a július 25-lki és az 
u/t követő eseményekben való részvé­
tel miatt indítottak. Carlo tieorza fa- 
siezlapárti főtitkár ellen a pür már meg­
kezdődött. A tárgyalás Elszakolas/.or­
szágban folyik. X olpi gróf jelenleg ró­
mai lakásán fekszik. Az a vád ellene 
hogy pénzbeli segélyt nyújtott az állam­
csínyre és támogatta Bottal összepskii'ü 
lapját. Cini szenátort politikai áruló­
nak minősíti a vádirat, mert július 25-c 
elüti ok nélkül kilépett a kormányból.

\ Magyar Kurír jelenti: A Keresz­
tény .Néppárt elhatározta, hogy Zichy 
János gróf elnök elhunyta alkalmával 
a gyász jeléül egyelőre még nem töltik 
be az elnöki tisztséget. A párt ügyeit 
l-eterházy Móric gróf ügyvezető alclnök 
ver-eti. Egvöotetfi kívánság alapján a 
párt Zichy Jánosnak a képviselőházban 

tti a ng* ott ntoLó beszéde értelmében 
folytatja a jövőben is működését. Foko­
zott ütemben folytatja a párt a vidéki 
választmányt üléseken a közvélemény 
ujékoatalástit.

partizánok elleni német horvát ticzi-o-

Nagy hullámokat vert a német- 
angol béke híre az orosz közvé­

leményben
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Rejtélyes gyilkosságot fedeztek fel 
a Casino mozgóban

Oszlásnak indmt női holttestei találtak beszegezve az 
emeleti erkély dobogója alatt. Orvosszakértők véleménye 
szerint a bűntény k rülbeíüi nyolc héttel ezelőtt történt

Nagyvárad, jan. 26. Borzalmas frl- 
fedcgést teltek ma regie] a Kaszinó­
méiul alkalmazott ti. Az erkély dobogoja 
glatt egy fiatal nő ruszinénak indult holt­
testét találták meg-

Már napok óta kellemetlen hűzt 
éreztek a mozi takarítónői a terem­
ben. Ma reggel Rultltay Béla mázoló- 
mester, aki a mozi takarítását és tata­
rozását állandóan végzi, nyomozni kez­
dett az átható szag eredete után. A 
jobboldali erkélyen érzett ez a szag a 
legerősebben, azért, azt gondolván, 
hogy döglött patkány vagy macska ke- 
riilt t>alahagyon az erkély dobogója alá. 
az erkély közepeié jón fel feszített e a 
padló egy deszkáját. Bevilágitott a do­
hogó alá, de semmit sem talált. Ekkor

az erkély elején, közvetlenül a fal mcl 
lett feszített fel egy deszkát, benlá 
gított s két megfeketedett emberi Iá 
bot vett észre, míg maga a test, fejjel 
a bejárai irányában, nyúlt cl a dobogó 
alatt.

Huttkay Béla az első megdöbbenő« 
bői felocsúdva azonnal jelentést telt 
Mózes igazgatónak, aki a mozi tulajdo 
Hősnőjével, özv. Szudy Elememével kő 
zölte a felfedezést. Szudy Elemérné rög­
tön telefonált a rendőrségre, ahonnan 
fél 10 órakor kiszállt a helyszínre dr 
Kovács-I\agy Pú! rendőr főtanácsos, a 
nagyváradi rendőrkapitányság vezetője 
dr. Elollóssy-Kutliy fők api lány helyet les 
Kolozesvárról, aki éppen körzeti szem­
lén tartózkodik Nagyváradon és dr. 
Krnsznay Pál rrndőrfőlanáesos, a bűn­
ügyi osztály vnyelője több rendőrfogal- 
mazó felügyelő és detektív kíséretében.

Feltárják a bulla rejtekhelyét
4 bizottság először a padló deszkáza­

tát vizsgálta meg a dobogóinak a bulla 
fölötti részén ég több helyen feszítés, 
valamint frissebb keletű szegezés nyo­
mát észlelték. Aztán fel feszítették a 
deszkákat és borzalma« kép tárult elé­
jük.

Tetögcrcndétk rs épület törmelékek 
között széttárt. karral, kissé ter­
pesztett lábakkal, hason f eh ve. egy 
majdnem teljesen meztelen női tetem 
hevert, lekér pettyes kék ruhája deré­
kon felül fel volt húzva s a ruha alól 
fehér ing látszott ki. A hulla mellett 
kevés vérnyom volt látható és végig a 
törzs és a tagok mellett hullanedv fes­
tette barnára a por és az épiilettörmclé- 
kék szürke színét. Sötét, kócos hajót 
vor lepte be.

4 rendörbizottság erősfényű villany- 
lámpával élesen megvilágíf otta a holt­
testet. amelyet így alaposabban meg le­
hetett vizsgálni. A megfeketedett bőr 
már több helyen felhólyagosodott, úgy­
hogy orvosi szakértő közbejötté nélkül 
is megállapítható volt. hogy a tetem 
hosszabb ideje fekszik iderejtve. Rövid

idő múlva megjelent a helyszínén dr.
Uhu Béla városi orvos, mint ügyeletes 

rendőrorvos, aki megerősít el te ezt a fel­
tevést. 1 bizottság több fényképfelvételt 
készíttetett a hulláról s délelőtt fél ti­
zenegy órakor megérkezett a helyszíné­
re az időközben értesített dr. Beöthy 
Konrád törvényszéki orvos. oki tüzete­
sen megvizsgálta a holttestet.

A tetemen kisebb sérülések észlelhe­
tők. így a bal oldalán széles horzsolás 
nyoma, ami valószínűleg a rejtekhelyen 
való elhelyezés közben keletkezett, de 
ezekről a sérülésekről nem lehet meg­
állapítani a halál közvetlen okát. 
Beöthy Konrád ekkor hányát fekvő 
helyz.etbe fordította a holttestet. A sze­
rencsétlen nő area már oszlásnak indult, 
helaposodott, úgyhogy teljesen felis- 
mérhetetlenné váll. Első rátckinlésre 
külső erőszak nyomait sem lehetett
felfedezni. Ezt a boncolás hívatott
majd megállapítani. A holttest nyakán 
laza kötésű, heszennyeződött fehér nyak­
sálat találtak, de ebből sem lehetett
arra következtetni, hogy a fiatal nő 
fojtogatás áldozata lett volna.

Ki az áldozat és ki a tettes?
A mozi helyiségében sehol sem fedez­

tek fel eddig vérnyomokat és a taka­
rító személyzet sem emlékszik arra. 
hogy ilyen gyanús tüneteket talált 
volna. Mrgfoghatntlannak látszik, hogy 
a pillanatnyilag még ismeretlen tettes 
hol és hogyan követte el tettét és ho­
gs an tudta a holttestet az erkély dobo­
gója alá elrejteni. Mert az mór a: első 
pillanatban kétségtelennek mutatko­
zott, hogy gyilkosság történt.

A nyomozás nagy eréllyel indult meg. 
Ki az árdozat és ki a tettes?

Megállapította a rendőrség hngv a 
fettes csak a mozi bejáratán keresz­
tül juthatott a helyiséibe ehhez csak 
három személynek volt kulcsa, 4 nro- 
mozás ezen a vonalon indult meg a lej. 
te« kézrekerítétérr. Többeket f Tőn ’ 
Irtottak akiknek '•só kibaí'gcaea uiar

megtörtént, de a nyomozás még nem 
jutott olyan adatok birtokába ame­
lyekről a gyilkosság elkövetőjére hár 
megközelítő határozottsággal következ­
tetni lehetne. Bizonyosnak látszik azon­
ban hogy a gyilkosságot a helyi viszo­
nyokkal ismerős, sőt bejáratos égvén 
követte, el

Egyidejűleg kiterjesztették a nyomo­
zást az áldozat személyazonosságának
»K5M ced»iiaieKiKat»te»a«iisap-i^i __

Keresztény ma$va<
auantzzz*t**HisB!tn«s»is*$wga#Míi

keresztény

mag várná! vására

a megállapítására is. Mindenekelőtt a 
rendőrségi nyilvántartóban kereslek 
hogy az utóbbi két-három hónap alatt 
kiknek eltűnéséről érkezett bejelentés. 
December hónapban, a gyilkosság leg-

Mozik műsor«?;
APOLLÓ: Rákóczi nótája.
BELVÁROSI: Nagy király.
CASINO: Egy csók és más semmi,
KORONA: Fény ás árnyók.

tűnt el Nagyváradon, Ennek hozzátar­
tozóit már meg is idézték és a délután 
folyamán jelennek meg hullaszemlén.

A holttestet féltizenkettőkor a köz­
kórház halottasházába szállították és 
dr. Beöthy Konrád délután négy óra­
kor végzi el a boncolást.

4 rejtélyes bűntény híre gyorsan el- 
terjedt a városban rs a Kaszinó-mozgó 
előtt kíváncsi tömegek verődtek össze 
úgyhogy a rendőrségnek kellett közbe-

valószíiiűbb időpontjában, csak egy nő lépnie.

Megállapították az áldozat 
személyazonosságát

A rejtélyes gyilkosságról lapzártakor 
a következő értesüléseket szereztük:

A rondörség, abból a feltevésből kiin­
dulva, hogy az áldozatot a december 
hónapban eltűntek között kell keresni, 
a rendőrkapitányságra kérette Bökfi 
István Rét-utcai gyárimunkást, aki — 
mint lapunkban annakidején megírtuk 

december 7-én bejelentette a rendőr, 
yenen, hogy 14 éves leánya, Teréz, el­
tűnt. A leány eltávozásakor teil kabát­
ban ment el hazulról és szüleinek azt 
mondotta, hogy fél éra múlva vissza­
jön. Azóta nyoma veszett.

Bökfi István és felesége már délben 
egy órakor megjelent a rendőrségen.

ahonnan azonnal az áldozathoz vezet­
ték. A szülök drámai jelenetek közben 
ismerték fel a holttestben egyetlen 
gyermeküket. A holttesten lévő fehér- 
pettyes kék ruha és a nyaksál kétség 
leien bizonyítéka az áldozat kilétének. 
A szerencsétlen szülök a rendőrségen 
egyik ájulásból a másikba esnek fl bor 
zalmas (elismerés hatása alatt.

A nyomozás most már ezen a vona­
lon folytatódik és minden jel arra vall, 
hogy a gyilkosságot a Kaszinó mozi 
egyik alkalmazottja követte el, aki 
Bökfiék közelében lakott. rendetlen 
életmódot folytat és jelenleg) lakása 
sincs bejelentve.

Beiktatták állásába vitéz SqiüsiIv 
János királyi főügyészt

Hirt adtunk arról, hogy a Kormány­
zó Ur a nyugalomba vonult dr. Gyön- 
gyössy István utódjául dr. vitéz So- 
ttiody Jánost nevezte ki nagyváradi ki­
rályi főügyésszé.

Az új főügyész kedden a gyorsvonat­
tal érkezett Budapestről s az állomáson 
dr. Liska Károly királyi főügyészi he­
lyettes és dr. Borbély Miklós, nagyvá­
radi ügyészségi elnök fogadták. Hiva­
tali esküjét az új főügyész a királyi 
ítélőtábla teljes ülésében szerdán dél­
ben t ette le. A tábla teljes ülésén — 
amelyet a díszteremben tartottak — 
hallgatóként megjelentek a nagyváradi 
törvényszék, ügyészség és járásbíróság 
tagjai is.

Néhány perccel 12 óra után nyitotta 
meg a teljes ülést vitéz Moldoványi Ist­
ván Ítélőtáblái elnök. Felolvasták a 
kir. főügyészi kinevezésről szóló mm.sz­
tori átiratot és dr. vitéz Somody János 
etette az esküt. Az eskütétel után x i- 

téz Moldoványi István elnök iid'özü'te 
a kir. főügyészt, aki az eskütétellé! át­
vette a nagyváradi, a szatmárnémeti es 
a zilahi királyi ügyészségek felügyele­
tét. Megemlékezett az elnök vitéz So­
mod y Jánosnak hosszú bírói és ügyé­
szi múltjáról és hangsúlyozta, hogy a 
v árinál óságok munkája ma. amikor az 
rnberek a fenyegető külső veszély Irt­
ása alatt hajlamosabbak a belső rend 
■- fegyelem megtartáséiról élfelejtkezni, 

fokozott mértékben szükség van.
Az elnöki üdvözlés után dr. vitéz 

Somody János kir. főügyész állott fi !
-/olás ra.

— Hr.ixal fordulok mondotta 
' Km in iíjzr I r felé akinek liin'iii i- 
öo eti sr állást elfoglalhatom A i - 
zrm i felelősseget, amely ram bárul s

amely viharos időkben fokozottabb 
mint nyugodt körülmények közölt.

Megemlékezett ezután a főügyész ar­
ról az egyetértésről, amelyre az ország­
ban szükség van a rend biztosításához 
s arról az összhangról, amelynek a jog­
rend őrei. a hi rák és ügyészek között 
mindig meg kell lenni. Barátságot hoz 
új kartársainak, viszonzásul barátságot 
és szeretetet kér.

Vitéz Somndv János szavai után az 
elnök a teljes ülést berrkesztette.

Mesterséges lázzal 
gyógyítják a fagyási

Killian, a freiburgi egvetem ta­
nára a fagysérülések uj.-z.erii gyógy­
módjáról számolt be szakkörük 
időit. Killian professzor szerint a téli 
bábom fagyseriilt jeiivk vizsgál H a 
során ledez.lek lel az uj gx’ógy itó el­
járást. Kiderítettek. Iiogv a facyásnk 
oka a test oxigén hiánya, illelxr: szí 
genysige. Ebhez képest alakították 
ki az uj gyógy eljárást, amely sokka! 
helyesebbnek bizonyult és sokká, 
gyors altima k. mint a régi kezelés.
I ./előtt a fagyott testrészt hóv al döi- 
/-|fh"k i-s fokozatosan melegítették 
iel. Ehelyett most gyors eljárási mó­
dot u!l uhna/.nak a test felpielev.it 

n‘. A lényég az artériák görcsei 
in k megszüntetése es erre a legal

ma-ahb a mesterséges lázlrrnivh - 
a -zen ezelhen, mert ezáltal a yérki 
ritiges meggyorsul, a vér nvontása 
nagyobb es igy el Imi hatolni a fa 
" ' «II t11 -1 - - zip' n. A/. íj j :;x pivm ói!

kitűnő eredmény eket érl-k el 
lAlagy. Tud.)

/
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Minden előkészületet megtett 
Vatikán, u Róma elleni támadás

esetére
Nem hagyja el a Vatikánt a pápa

Ciasso. (Búd. Tud.) Vatikáni jól ]
tájeko/ustt körökben kijelentett1 U. 
hogy XII. Pilis pápa akkor ws a ^ a" 
tikánban marad- ha a harci cseh '- 
menyek Róma környékére is kiter­
jednek. Erre az. eshetőségre Vatikan 
már megtelt minden előkészületet.

Zürich. (MTI.) A Neue Zürcher 
Zeitung levelezője jelenti, hogy a 
legutóbbi légitámadások után Róma 
számos lakosa Vatikánba vonult, hon­
védelmet keressen. Most is igen sok 
ember keresi fel a Szent Péter-teret 
és a hatalmas templom előcsarnokai.

Hőre Belisha a lengyel 
határokról

London. (Búd. Tud.) Hőre Belisha, 
volt angol hadügyminiszter cikkében, 
amely a News Ofwordban jelent 
meg, írja, hogy a lengyel határokat, 
amelyek a háború előtt de jure fenn­
állottak, szabályszerűen ismerték el 
ég ezeknek helyesbítése csak az érde­
kelt felek közös megegyezésével le­
hetséges. Ez a jogi helyzet, amelyet 
som az Egyesült Államok, sem Nagy- 
britannia nem adhatnak fel saját jo­
gaikból való lemondás nélkül.

London sem ismeri e! az új 
bolíviai kormányt

Lisszabon. (MTI.) Eden külügymi­
niszter az akóházban kijelentette, 
bogy a brit kormány azt az. elhatá­
rozását, hogy nem ismeri cl a bolíviai 
kormányt, az Egyesült Államok kor­
mányával való szoros érintkezés után 
lioztj meg. Eden azt állította továb 
bá, bogy a bolíviai események felfor 
satő csoportok tevékenységével állla- 
nak összefüggésben, úgyhogy a brit 
kormány a bolíviai kormányt nem 
tekinti törvényesnek.

Lisszabonból jelentik: (MTI Xl-W" 
vorkból jelenti a brit híriroda. liogv 
XVnezuala elnöke a sajtóértekezleten 
kijelentette, hogy kormánya nem isme­
ri el a mostani bolíviai rendszert, — 
azonban továbbra is az eddigi barát­
sággal viseltetik a bolíviai nép iránt.

Lisszabon. (MTI.) Az angol hírszol­
gálat közli, hogy a brit kormány nem 
ismeri cl a bolíviai kormányt. A ku­
bai kormány i.s megtagadta a bolíviai 
kormány elismerését.

Az Egyesült államok helsinkin 
követe elhagyta a fmn 

fővárost
Helsinkiből jelentik t W/ I.): Mac 

Clienstock, az Egyesült \ I lumok hel­
sinki eddigi iigyv ívűje kedden családjá­
val együtt elhagyta a finn fővárost.

Miért ürítették ki Isz-anbuit?
Isztanbul. (MTI.) A sajtóban a -vá­

ros kiürítéséről megjelent bírekki 1 
szemben illetékesek hangoztatják 
liogv nincsen szó rendi iviili város- 
kiürítésről X közlekedésügyi minisz­
ter szerint azokat a munkanélkülie­
ket. akik vidékről özönlöttek fsztan- 
bulbd. ahol a közlekedés és élelmezés 
helyzetét nehezítik, visszaküldik oda. 
ahonnan T.vzlanhulba jöttek. Isztanbul 
kormányzója szintén kijelentette, 
hogy csak arról van szó. hogy köu\ - 
nyíteék a város lakosságának remlki-

viili megnövekedése nyomán keletke­
zett helyzetét.

Szófiából jelentik (MTI.) A MTI. je­
len li: Madjekov Mihály ismert bolgár 
politikum volt londoni é<* szentpéter> á- 

holirár követ. továbbá b ad ügy mi­
ll i«zl er és belügyminiszter angolszász

hombatámad ás következtében meghalt- 
Életét vesztette felesége, leánya, uno­
kája és annak felesége is. Mcdjeko 
Sleinoff ismert ellenzéki képviselő meg­
sebesült. Nadjekovot mint a nyugati 
hatalmak felé orientálódó politikai 
irányzat korelnökét ismerték.

Segédszolqálafra mozgósítják 
a kernda nőket

Milliók használják állandóén 
megengedéssel a DarmoM 
ezért, mert megbízhatóan és 
legesen fájdalom nélkül heg 
legrégibb és legelterjedtebb 
csokoládés 
heshajtó a

isi a uhuiból jelentik- 'MII) Az aleiri 
rádió szerint a francia szakadár bízott" 
eág elfogadta azt a rendeletét, amely 
kimondja a nők mozgósítását a francia 
szárazföldi, tengeri és légierők seged 
szolgálatában-.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a 
Ivrit hírszolgálat jelenti, az algíri fran­
cia rádió kedden közölte, hogy De 
Gaulle tábornok hétfőn reggel elhagyta 
Algírt és hivatalos látogatásra Dakar­
ba repült. Innen Brazavilléba folytatta 
útját, ahol január 30-án összeül a fran­
cia birodalmi értekezlet.

Genf. (MTI.) \ Német TI jelenti 
Londonból jelentik: Cummings a 
-Veits Chronicle keddi számában ha­
tározottabb hangot követel a brit 
kormánytól a spanyol kormánnyá! 
szemben. Először — írja Cummings 
szószerint megtorlásokat alkalmaz- 
nánk. amelyek súlyos helyzetbe hoz­
nák a falangista kormányt. Elég len­
ne. ha kiterjesztenek a tengeri zárla­
tot a Spanyolország felé tartó tartály 
és gabonaszállító hajókra, azután pe­
dig meg látnok, hogy mi történik

India ssabadságküzdelmét semmi 
féle hatalom sem nyomhatja el

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti
A ,,Szabadiad!»“-mozgalom több he­
lyen ünnepi órával emlékezett meg 
az indiai függetlenségi napról Az ün­
nepség középpontjában iSakbar. a 
központ vezetőjének beszéde állott, 
akit röviddel ezelőtt Bőse állammi­
niszterré és az indiai nemzeti kor­
mány tagjává nevezett ki. Az állam- 
miniszter beszedőben többek közt ki­
fejtette, liogv egy közel 400 milliós 
nép szabadság küzd i'll inét. amely nép 
ráébredi küldetésé re, e földön sem­

miféle hatalom sem nyomhatja el. Az 
indiai nacionalizmus és az angol im­
perializmus közötti ütközet rendkí­
vüli méreteket öltött. Mint az állam 
miniszter a továbbiakban kifejletté, 
az indiai nemzeti hadsereghez tartozó 
tízezer főnyi tömegek epedve várja 
Indiáivá \ aló bevonulásuk boldog pil­
lanatát. Meg vagyunk győződve - 
mondotta. liogv ez a bevonulás az­
zal fos végződni, hogy nemzeti zász­
lónkat Deíphihen. India fővárosában 
vonhatjuk majd fel.

Svéd-orosz tárgyalások a szorosabb 
együttműködés érdekében

Genf bőt jelentik (MII.): A Mii. je­
lenti: Daily Scelseh jelenléte szerint a 
moszkvai svéd nagykövet legközelebb 
Stockholmba utazik bogy fontos ta­
nácskozásokon vegyen részt a . Svéd­
ország és Szovjetunió között való szo­
rosabb együtt működésről."

Helsinkiből jelentik (MII.): A Sven*-

ka Pressen stockholmi jelentése szerint 
az Izland és a Szovjet között lolyt tár­
gyalások a diplomáciai kapcsolatok fel­
vételére vezettek. Az izlandi kormány 
eddigi londoni megbízottját nevezte ki 
első moszkvai követévé. Az orosz követ 
nevét in ég nem közölték, noha már út­
ban van állomáshelye leié.

Keresnél fokozódik a szovjet
nyomás

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A szovjet Keres mellett fokoz- 
;:i nyomását. A páncélosokkal es csa 
la repülőgépek kel támogatott ellensé­
ge,; támadások még tartanak. X bol­
sevisták Kirovgráclló! északnyugatra 
több hadosztállyal támadtak. A táma­
dásokat váltakozó harcok után visz- 
-zasertiik. rgs betörési helyet perli,: 
ellent á inad ássa1! ös'/.eb-szorított útik ■
l’ogres ivétől délnyugatra csapataink 
a tüzérségi és légifegv vernem hatásos 
tamosatusas al kemrnv h a reá k után 
elfoglaltak erősen kiépített ellen- - 
ars állásokat X szovjet ellentátmnl)• 
.. ■ i predinéns teleitek maradtak X 
’, !- ok még rohamaiban s annak X 
Lripjel és a Berezin a közölt su!_ • - 
hereoklian ii-ss/.eumiotLik » hohes is­

ták megismételt heves áttörési kísér­
letei. Több betörest el re teszel tünk 
A szovjet az Ilmen-tótól északra es 
1 eningrádtál délre lévő térségben „is 
fokozott hevességgel folytatta átlü- 
resre irányuló támadásait. Míg a tá­
madást cg ve,« szakaszokon visszaver­
tük sags felfogtuk, több heh en meg 
tartanak az elkeseredett harcok az 
elörenv omuló ellenséges hareesopor­
tokkal.

X Führer főhadiszállásáról jelenti 
a Német Távirati Irodának: Délola.-, 
országban csapataink a nyugati 'ei 
kaszón az ellenség nagy vesztevgei 
mellett visszavertük tüzérséggel • - 
r-ata repülők kel támogatón mvgisni 
lelt támadásokat. X netlnnói partra 
szállási hídfőnél az ellenség több he­
lyen megtámadta a harci floor-‘le­
ket. X z. ellenség x l-szav ctése uhui fel-

•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

derítő előretöréseink során foglyokat 
ejtettünk.

A légifegyvernem harci- és torpe­
dóvető repülőgépei nappal és éjjel jő 
eredménnyel támadták Anzió előtt az 
ellenséges partraszállitó hajóhadat. 
Ideiglenes jelentések szerint elsii- 
1 vesztettek három rombolót és egv 
n.000 tonnás kereskedelmi hajót. 
Ezenkívül biztosra vehető három to­
vábbi, összesn 26.000 tonnát kitevő 
hajó megsemmisítése. Ezenkívül 11 
«»állítóhajót részben súlyosan meg­
rongáltunk.

Északamerikai bombázók hétfőn 
berepültek a birodalom területére. A 
tervszerűtlen bombatámadások követ­
keztében a nyugatnémet határterület 
egyes helységeiben csekély kár kelet­
kezett. Az eddig beérkezett jelenté­
sek szerint 15 gépet lelőttünk.

Berlin. (MTI.) A keleti arcvonalon 
a leningrádi volt az elmúlt 24 órában 
a legsúlyosabb harcok színhelye. Ber­
linben beismerik, hogy az orosz of­
fenzív» mind Leningrádnál, mind az. 
Ihnen-tói szakaszon sikereket ért el. 
Az offenziva célja természetesen a 
német front áttörése volt, de ez ed­
dig sehol sem sikerült. A német bad- 
vezetőség a leningrádi térségben meg­
indult orosz offenzivánál éppúgy, 
mint a már megelőző támadásoknál 
is kitéréssel és arcvonalkicgycnesí- 
téssel választolt- illetékes körök sze­
rint azonban egyéb ellenintézkedé­
sek is folyamatban vannak.

Xellunónál az angolszász és német 
csapatok közöt-t eddig csak elöőrs-csa- 
tározásokra került, sor. Az ellenség 
még riem fejezte he partraszállását és 
nemet részről azonnali ellenintézkedé­
sek vauinak folyamaiban.

Zürich. (MTI.) Róma ben a fopa
rancsnokságon kijelentették, hogy ' 
délolasz.országi arcvonalat tovább 
tartják. A véderő megkezdte az ellen 
intézkedéseket.

Az ellenség által felkínált ütközetet 
teljes mértékben elfogadják. Rómát nem 
fenyegeti közvetlen veszély. Annak 
nyilt város jellegét tiszteletben tart­
ják és a németek nem hajlandók Ró­
mát erődítménnyé átalakítani.

Bo e hadserege bevonult 
Bur<T»?j Serükére

Hmignon. (MTI.) A Német TI je­
lenti: l jilelpbibő! közük, hogy India 
és Burma határán Nyugatafrikáhó! 
(i'hi.uy.iMított német csapatok állanak. 
Ili említik meg. hogy Bőse hadserege 
már bevonult Burma területére.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
' re da jelenti: Sayn-Witgenstein herceg 
,i légierő őrnagya aki 1916-ban sziile- 
,.|t A 191-2-hen kapta meg a vaske- 

r,-/l iovagkeresitjét. az egyik éjszaka 
Öt tt'irorb . uiIkí/ó me ír* «‘rumiéit é§e után 
rtpüiölialált halt. A herceg az egyik
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éjszakai vadászezred parancsnoka és 83 
légirsata győztese volt.

Ustzabonból jelentik (MTI.): Mint 
a brit híriroda jelenti. Sír Arthur Cun 
ninghamot repül 5 tábornaggyá és a 
Nagybritanniában állomásozó légierő 
második harcászati csoportjának pa­
rancsnokává nevezték ki.

Kiért kötött megállapodást 
Moszkva Berlinnel 1939-ben?

Rerlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A londoni rádió azt a 
megjegyzést terjesztette, hogy Szovjet- 
-Oroszország annakidején csak azért kö­
tött megállapodást Németországgal, 
hogy a háborúra készülhessen. Most te­
hát már angol részről is megerősítik 
azt a német álláspontot, hogy Szovjet- 
Oroszország csak azért kötött megálla­
podást, hogy katonai előkészületeit be­
fejezhesse és ezután Németországot há­
borúba sodorja.

2 MILLIARD DOLLÁRT IRÁNYOZTÁK 
ELŐ ANGLIÁBAN A HÁBORÚ UTÁNI 

SEGÉLY NYÚJTÁSÁRA

Iostanbulból jelentik: (MTI) Az akó­
ház keddi ülésén Law miniszter a 
brit híriroda szerint a háború utáni 
segélynyújtásról kijelentette, hogy míg 
az első világháború után a háborútól 
sújtott, államok segélyére fordított ősz- 
ezeg körülbelül 1 milliárd dollár volt, 
midig az l.'NRA költségei elérik a 2 
milliárd dollárt. A bizottság segélyt 
nyújt mindenütt, ahol kérik és ha va- 
lamely országnak szüksége lesz segé­
lyezésre, megkaphatja. Ha azonban 
valamely állam inkább a maga erejé. 
bőt akar talpraállani, semhogy q bi­
zottsághoz fordulna segítségért, módjá­
ban áll tetszése szerint cselekedni. — 
Mindazonáltal az ilyen állam sem tud 
tetszése szeriéit, vásárolni a világpiacon 
anélkül, hogy Ügyiembe ne venné az 
UN FI A intézkedéseit.

tiifutmssaC UaCáMs küidíe 
vetéfytáesót efp kites atvas

Borzalmas szerelmi dráma utolsó jelenete a singanuri 
japán térképészeit intézet előtt

Singapurban, a japánok által elfog­
lalt világhírű távolkeleti erőd tengerre 
néző betonfalai mögött, egyedülálló 
szerelmi dráma játszódott le.

Az erődváros egyik legszebb leányá­
nak udvarolt egy ismert ideggyógyász, 
aki arról volt hires, hogy hipnózissal 
kezelte betegeit. Közvetlen a már kitű­
zött eljegyzés előtt a leány megismerke­
dett egy bevándorolt japán kereskedő­

éi. akibe első látásra beleszeretett. A 
szerelem folytán az eljegyzés felbomlott. 
Az ideggyógyász elrontott életét már 
megjavítani nem tudta és ezért elhatá­
rozta. hogy ellenfelén bosszulja meg 
magát.

Köztudomású. hogy egy katonailag 
megszállt óriási fontosságú erődben na­
gyon sok olyan hely van. amelyek ka­
tonai fontosságuknál fogva polgári sze­
mélyek részére tilosak. Aki a figyelmez­
tető táblák és felíratok ellenére ilyen 
helyre teszi a lábát, a statáriális rendel­
kezések értelmében halálfia.

A szuggesztiv erővel nagymértékben 
rendelkező ideggyógyász egyik reggelen 
találkozott japán vetélytársával. Meg­
állította öt az utcán valamilyen ürügy­
gyei és ettől a pillanattól kezdve a 
szerencsétlen kereskedő nem volt ura 
többé akaratának. A féltékeny ideggyó­

gyász ugyanis szuggesztióval arra kény- 
szeritette vetélytársát, hogy a szigorú 
tilalomfák ellenére lassú léptekkel vé­
gighaladjon a katonai térképészeti in­
tézet előtt, ahol az erőd féltve őrzött 
titkait felhúzott ravasza őrszemek őriz­
ték.

A szuggerált ember önkívületi álla­
potban, üveges szemekkel lépegetett a 
tilos helyen és az őrszem felszólítására 
-— lévén öntudatlan állapotban sem 
állott meg. A katonák halálos lövése el­
dördült. a szerencsétlen ember holtan 
rogyott össze.

A közölt páratlan tényállást már a 
nyomozó hatóságok derítették ki. Gyil­
kosság gyanúja miatt őrizetbe vették az 
ideggyógyászt, aki természetesen tagad­
ta. hogy bármilyen köze is lelt volna a 
tragikus eseményhez. A leány vallomása 
azonban életébe került az ideggyógyász 
n,ak. mert esküvel megerősítette, hogy 
az orvos társaságában ö maga is sokszor 
olyan cselekedeteket vitt véghez, ame­
lyeket a rendkívüli akaraterővel rendel­
kező udvarló szuggerált A gyilkossággal 
gyanúsított orvos védői világhírű szak­
értő meghallgatását kérték védencük ér­
dekében ebben a páratlan hátterű gyil­
kosság! ügyben.

A NÉMET NÉP SOHASEM VOLT 
OLYAN EGYSÉGES, MINT MOST - 
MONDOTTA LEY DR MINISZTER

Insbruck. (MTI.) A Német TI jr 
lenti: D r. ley hi rod almi szervezet- 
ügyi vezető az cjmvtí napokban a ke­
rületek lőbbezer főnyi vezető szemé­
lyisége előtt bőszéit. Anglia el fog 
bukni — mondotta többek közt. A 
bare addig folytatódik, míg n zsidó 
veszély teljes megszűnésével lehet 
számolni a német nép részéről. 
Ezután az angol-amerikai terrortáma­
dások megbosszidásáról, majd végül 
megállapította, hogy a német nép 
politikai magatartásával sohasem volt 
olyan egységes, mint ma,

A7. AMERIKAI MUNKASSZttVÉTSÉG 
SEM VESZ RÉSZT A LONDONI SZAK­

SZERVEZETI ÉRTEKEZLETEN

Mtis-za bnnbot jelenitk: (MTI) Mint a 
brit híriroda Menti, az amerikai tnu-n- 
kásAznvetFPg vú-^zantaHtotta a szak- 
•raervezeíf* .inniti« 1ö-én lxandonhan 
rendezendő nemzetközi érterekezletre 
kppott meghívást, mer: megállapította, 
hogy az értekezlet inkább egyenetlen- 

ad alkalmai, min lsem cím f égre. 
Bisonvos nemzetek kiküldöttei nem 
képviselhetik igazán a szabad és de­
mokratikus műnk fissá goi, miiéi rz.ik- 

’hrn a; országokban szervezeti mnzga'- 
rrtak nmesenk. Green, az. amerikai 
mirnkáószövetség elnöke a végrehajtó 
tanács közleményének kiadása utált 
.oy nyilatkozott. Elismerjük, hogy ha 
majd a békoértckezlctet összehívják, 
azon ott kell lenniük a szovjet munká­
sok képviselőinek éppen úgy, mint a 
többi államok muukáti-csoportja ina'

fl távolsági házasságra lépők 
három hónapon belől megegyez­

hetnek gyermekeik vallásában
A kormány két évvel ezelőtt rende­

lettel lehetővé tette, hogy a hadműve­
leti területen vagy az _ ország halárán 
kívül cső területen tartózkodó szemé­
lyek jegyesükkel — egymás lávollétébcn 
—— házasságot köthessenek olymódon, 
hogy erre irányuló akaratukat katonai 
parancsnokuk előtt kijelentik.

Az új kormányrendelet értelmében a 
távolsági házasságra lépők, ha a házas­
ság megkötése előtt nem létcsitettek ér­
vényes megegyezést gyermekeik vallásá­
ról három hon apón belül megegyezhet­
nek. hogy a 7. életévüket még he nem 
töltött. valamint még megszületendő 
gyermekeik valamennyien az apa, vagy 
az anya vallását kövessék, illetőleg ab­
ban nevelkedjenek.

A háromhóiiapos határidő a honvéd­
ségnél, rsemlőrségnél vagy tábori 
csendóreégnél nem hivatásos állomány­
ban tényleges szolgálat ni vagy közérde­
kű ninnkaszplgálalot. avagy honvédelmi 
munkát teljesítő liázastár'ra nézve a 
szolgálatból (munkából) vain' rlboc-á- 
tásá-t (leszerelését) követő nappal kez­
dődik. Ha az akadályozott házastárs 
hivatásos honvédségi vagy esendörségi 
állományban vagy a rendőrségnek, pénz­
ügyőrségnek és állami erdészetnek a 
hadiakéit sereg kisérrléhe» tartozó rész­
ben, illetőleg f
vagy hivatalosan beosztott

iüománvoanvges zst gtigv.
polgári sze­

mélyként teljesített szolgálatot, a határ­
idő azzal a nappal kezdődik, amelytől 
fogva az akadályozott liá/astárs nem 
tartózkodik hadműveleti területen vágy­

az ország határán kiviil cső egyéb terü­
leten. Ha a férjet, aki nem hivatásos 
katona, leszerelik ugyan, de féleségé 
ápolónőként egészségügyi szolgáin'lián 
a hadműveleti területen tartózkodik, a 
határidő nem kezdődik meg a féri 'esz 
re'éeét követő nappal.

Ha a határidő eltel'e e!5: í valamelyik 
házastárs ismét hadműveleti területre 
vagy az ország határán kiviil eső terü­
letre kerül, ottartózkod isim ak napjától 
kezdve szünete! a határidő. Az. hogy 
vi amelyik házastárs mev naptól med­
dig tartózkodott hadműveleti területen 
az illetékes hadtest- (honv'dkeriilel') 
parancsnokság igazolja.

II a az egyik házastárs a határidő 
e ulte elölt meghal az éleiben maradt 
házastárs a végrehajt á*: rendeletben 
pontosan méghatárnzolI módon kijelent­
heti azt az akaratát hogy hetedik élet­
evét még he nem Irjllö't \ a:y megszii- 
Iftendö gyermekei a/ ap.-. vagy az ama 
vallását kövpssék-r. Hnork a nyilatko­
zatnak a h a I ári de le is három hónap \z 
ilyen ny ilatkozat ugy;nm!> ,-in érvényű, 
mint a tiiavény értelmében kölnit elő­
zetes megegyezés, ha az élethrn ma- 
rndt házastárs kérelmére a gyámható­
ság véghalárnzat I al megállapítja: a
meghalt házas' árénak komoly s/ánrléka 
volt a megegyezés é* ezt a szándékát 
vagy közokiratban vagy teljes biznnvitó- 
erejű mar anokiratban ki is nyilvánítot­
ta, A gyámhatóság y/. élelbeninaradt 
házastársat eskii alatt kihallgathatja.
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D\ Vesatiy Béta szahadegve- 
íemí eiuadäs í tír. Soós 

lítvm po'gdrmesler nyitja 
meg

Lapunk előző számaiban közöltük, 
hogy a Szabadé gye temen f. hó 27-én, 
csütörtökön dr. Vosady Béla, a debre­
ceni I isza István Tudományegyetem 
professzora és az egyetemi Reformá­
tus Hittudományi Kar dékánja tart 
előadást Nemzetünk küldetése címen 
Hr. Vasady IJéla professzort régi szá­
lak fűzik városunkhoz, itt töltötte 
középiskolás diákéveit, mint a jtre- 
montrei gimtnázium tanulója. Előadása 
zsúfolt termőt ígér, mert tudományos 
életünk képviselőin kiviil kortársai es a 
\ esady-család barátai is jelen lesznek 
azon. Külön súlyt ail a professzor nagy­
váradi szereplésének az is. hogy előadá­
sát dr. Soós István polgármester, a 
Népművelési Bizottság elnöke nyitja 
meg. A professzor felesége társaságában 
érkezik városunkba, itt tölt két napot, 
majd pénteken Nagyszalontára utazik 
hogy az ottani szabadegyetemen szintén 
előadást tartson.

A Szabadegyetem vezetősége kéri a 
középiskolák felsőbb osztályainak ta­
nulóit, hogy a karzaton foglaljanak he­
lyet. Az előadás a városháza dísztcimé­
hen délután 5 órakor kezdődik.

Stefániái Imre 
és Lászióífy Margit

az, ideális mű védz-házaspár — összetar­
tozásuknak megfelelően — a legalkal­
masabb gondolatot: az együttmuzeiká- 
látst, tökéletesen valósították meg, Kát- 
zongoráe hangversenyeik é! menyszám- 
ha menő zenei események. Azonban 
nem csupán a reprodukáló művészet 
nek nagy mesterei Stefániáié]., hanem 
Stefániái professzor kélzottgorás állva 
1aj hangz-áebelileg és technikailag a,ti rá" 
sokban mind-mi.nd új kompozícióknak 
számítanak. Nem szabad a #,,zongora 
letétekre" gondolnunk akkor, amikor 
S:efániai-áf irattal találkozunk.

Stefátiiiaj lanilómesterének, Busotii 
nak nyomdokán haladva, egy sorozat 
Bach orgona müvet írt át. Ezekben a 
forradalmi újítás az volt, hogy ;i mix­
túra quint felhangjaR is mcgrsíllogfat 
j'i a így tök«'!otens^-n orgO!iasz°rii hai.^ 
sokn.it ért o!.

Li«zt. its n-agyoti Pz^rottP1 kótzonsr'>■ 
r-iru írt itíüvokot. ismerjük ?t roinok 
Hon Juan fantáziát, Bach átiratát. A 
6-ojö-t mii veit. azonban, sajnos. nnrn ír- 
baila át. pedig r&pezódiáj kívánják a 
zongorába.n.g felerősítéséi. így Stefániái 
I.i,<zt.átirataival nemcsak hézagpótló 
munkát végez, hanem démoni kun haté 
sít hangzásokat crt. el.

Stefániái legújabban Chopin etűdjeit 
dolgozza fel. minit, tanulmányokat, Pa' 
dálián rs érdekes ötlet valósult mer 
az.alial, hogy Slcfániaiék kei Chopin 
rtudni egj-szpcrc játszanak. mivel az 
ce.v jk etűd a másiknak pontosan p' 
lenpontja, s így teljesen fedik egymást. 
Míg az etrv ik zongora a?, egyik etűdöt, 
addig a másik eg\ sgőszen m is etűdöt 
I áIszik.

Stefániái munkásságát a spanyol, 
francia zmigorairodalom oroksznp alk" 
ásai-nak átírásával ;s érdnnditss i 
rí (r,

X müvek mind bizonyi( iák. hogy - 
kétzongurán való egyuttjátszá« müve. 
szí nívója egyenrangú, sót sok esetben, 
különösem hangzásból ileg töbh lehető, 
s igét nyújthat, mint a zongora-szóló.

posialiivaiainál jegyezhet ■
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GvermeklanuSmányí késérietek
Nagparatíon

A fennforgó nehézségek ellenére ko­
moly, módszeres munka folyik népisko­
láinkban. A tanítóság áttérzi a hivatá­
sával járó nemzetinentő munka fontos­
ságát s nevelő-oktató tevékenységét 
mindenütt a legnagy-hh lelkiisemeretes- 
eéggel látja el. Sőt . Itban több isko­
lában gyei'' lektanulmátiyi kísérletek in­
dulnak

A gyermektanulmány rendkívül ion- 
fos területe a pedogógiának. Különösebb 
jelentőségét kihangsúlyozza az a tel is­
me rl igazság, hogy az iskolában néni a 
tananyagot, hanem a gyermeket kell a 
középpontban látnunk. Ennek csak ak­
kor tudunk eleget tenni, ha egyrészt 
gondos kutatás tárgyává Ieszük a gyer­
mek testi és le'ki életet és arról meg­
figyelő-lapot vezetünk, másrészt akkor, 
ha a tanítási anyagot a gyermekre való 
vonatkozásban tárgyaljuk.

A gyermek tanulmányozását már 
1762-ben Rousseau követelte, de igazi 
ki virágzását csak a XIX század vege 
felé érte pl ez Németországban és Ame­
rikában. Hazánkban 1903-ba n Nagy 
László kezdeményezésére alakult meg a 
Gyermektanulmányozási Társaság.

Ha a gyermek tanulmány problémáit 
vizsgáljuk, azt szinte kimerithetellcn- 
nek látjuk, mert minden korszakban 
ered ékesebbnél érdekesebb kérdések 
merülnek fel. Tanárok, tanítók általá­
ban akkor követik el a legtöbb bihát, 
amikor a gyermeki fejlődés ismerete 
híján a felnőttekre alkalmazott kategó­
riákkal Ítélik meg a rájuk hízott gyer- 
meksereget. A lelki konfliktusok végte­
len sorozata származik a megértés hiá­
nyából. Kétségtelehül megállapítható, 
hogy a gyermek nem kicsiny felnőtt, 
hanem mind testi, mind szellemi tekin­
tetben a felnőttől különböző sajátos 
lény. aki a fejlődés fokán a maga kü­
lön életét éli s akivel ennek megfele­
lően kell bánni.

X gyermektanulmány másik nagy pro­
blémája. hogyan jutunk az egyéniség 
megismeréséhez? Ennek megkönnyitc- 
sére célszerűnek mutatkozott bizonyos 
szempontok szerint megfigyelő lapokat 
szerkeszteni. Ezeket jel lend apóknak is 
nevezik, E jellemlapok vagy megfigye- 
iőlapok vezetése azzal az előnnyel jár. 
hogy a nevelők (tanítók) szemét rá­
irányítja olyan tulajdonságokra, melyek 
egyébként elkerülték volna figyelmüket. 
R á kényszeríti őket a növendék megfi­
gyelésére. beleviszi gondolkodásukba a 
gyermek tamil mányi szempontokat s ér­
deklődés tikét a pedagógia mélyebb jit o 
hléraái felé tereli.

Meg kell jegyeznünk, hogy ma, ami­
kor a totalitás jelszavai a jiedagógiára 
is kihatnak vannak akik fülelik az 
ilyen részlet tanulmányok at. E felfogás 
sál szemben; a lelkiéletct mi sem atn- 
nKikből felépültnek képzeljük hanem a 
tanulmányozott részjele neéget mindig 
beleillesztjük az egészbe s ügy fogjuk 
fel, mint az. egész egyéniség megnyilvá­
nulását.

Népiskolai jiedagógiai kísérletek — 
Budapesten kiviil - csupán néhány 
nagyobb váróéban folynak s most Na gy­

áradon is megírni'' r,z a munka. A 
megfigyelő.lapok arról akarnak számol 
’<Ira, milyen valamely gyermek testál- 
lapota (magassága, súlya *tli.) látása, 
hallása. Ítéletalkotása emlékezete, fi­
gyelme. érzelmi világa, akarati élete, 
erkölcsi értékelése, s Ulis beállítódá­
sa. aktiiile-. nemre ti érzés ■ hangulat* 
élete eil>„ stb.

Miután I- sokféle megfigyel'’ i szem­
pontnak egyidejűleg nehéz lenne eleget

lenni, e tanévben kísérletképpen csupán 
két megfigyelési szempont alapján in­
dulnak meg a vizsgálatok: egyik a gyer­
mek szociális beállítódása, másik ném­
eti érzésének megfigyelése.

A gyermek szociális érzületének meg­
figyelésére a mai viszonyok egyébként 
is kitűnő lehetőséget nyújtanak.

A nemzeti érzés megfigyelésére az a 
meggondolás vezetett, hogy az idegen 
megszállás milyen nyomokat hagyott a 
gyermekek lelkében? Kétségtelenül igen 
értékes eredményei lehetnek e kisér'e- 
tezésnek.

Gyermektanulmányozást csak az vé­
gezhet eredményesen, aki szereti hivatá­
sát és a gyermeket, aki időt tud szen­
telni arra. hogy nemcsak tanítás köz­
ben. de azontúl is figyelemmel kiséri a

.,Az Egység Útja" januári számában 
érdekes adatokat közöl a németorszá­
gi katolikus papságról. Bertram bo­
roszlói bíboros-érsek megállapítása 
szerint 1943 május 1-én 17.353 pap, 
teológus és szerzetes állt katonai szol­
gálatban. Közülük 3819 egyházmegyei 
pap, 4368 egyházmegyei teológus, 
2245 szerzetes pap, 2047 szerzetes teo­
lógus és 4874 laikus testvér és novi- 
cius- A katonai szolgálatot végző pa­
poknak 10 százaléka hősi halált halt. 
Az elesettek közül 187 egyházmegyei 
pap, 622 egyházmegyei teológus. 128 
szerzetes pap, 271 szerzetes papnöven­
dék, 509 laikus testvér és novicius. 
Az eltűntek száma 636, a sebesülteké

A budapesti büntetőtörvényszék 
Horváth tanácsa most tárgyalta azt a 
sajtópert, amelycl dr Rummer Ödön 
nyugalmazott postatisztviselő indított 
Parády István újságíró ellen. Parády 
megírta, hogy dr Rummer néhány hó­
nappal ezelőtt a kora teggeli órákban 
belopózott a kispesti városházán a 
polgármester hivatali szobájába, bele­
ült rir Molnár .rúzsét polgármester 
székébe s az altiszteknek és a hajdúk­
nak kellel! onnan erőszakkal eltévolí 
t.aniok. Cikkében megemlítene, hogy 
Rummer kél évtizede állandó pályá­
zója a pestkörnyéki polgármesteri ál­
lásoknak és véli sérelmek alapján tö­
megesen indít sajtópereket hatósági 
személyek ellen. Többek közi bepe­
relte Kispest jelenlegi polgármesterét 
s azt a közigazgatási bírósági tanács­
elnököt is, aki elutasította a kispesti 
polgármester választás ellen benyújtott 
petícióját. Végül felhívta az újságíró 
az illetékes hatóságot, hogy helyezzek 
Rummert gondnokság alá.

A törvényszéken Rummer mint fő- 
magánvádló előadta hogy négy évvel 
ezelőtt valóban őí választották meg 
Kispest polgármesterévé, még pedig

I gyermeket és észleletéit fel in jegyzi. 
Mert \an-e szebb és érdekesebb foglal­
kozás. mint megfigyelni, hogyan fejlő­
dik a gyermeki lélek és hogyan nyilado­
zik az emberi értelem? Ez bár nem 
könnyű munka, de rendkívül há'ás. 
mert ezáltal a gyermek nevelésébe gyö­
keresebben avatkozhatik bele a neveié, 
akinek ismerni kell a gyermeki lelket, 
a cselekvés motívumait és irányitóit 
hogy a nevelést irányíthassa. Az a taní­
tó, aki ilyenekkel kísérletezik, megizle- 
li a tudományos elmélyülés örömét s 
ezáltal eljut a nevelői tudatossághoz.

Háború van s bár nem tudjuk, mit 
tartogat számunkra a jövő mégis a ránk 
hizott gyermeksereget úgy kell nevel­
nünk. hogy lelkűkben az. erkölcsi érté­
kek ápolása mellett —- egyrészt erős 
szociális készségek fejlődjenek, másrészt 
nemzeti érzésük legyen tiszta és töret­
len. mert csak az igy nevelt generáció 
lesz képes egészséges, boldog Magyaror­
szágot felépíteni.

Az egyházmegyei intézmények és 
szerzetes rendházak közül 3411 szol­
gálja a háborút, 675 kórház, 427 étköl- 
íözöttek, 90 hadimunkái ok. 317 vidék­
re telepített gyermekek otthona, a 
többi különféle célokat sz > gál.

1943 május 1-én Nagy-Németor- 
szágban 19.950 volt a katolikus plébá­
niák száma. Ezek közül 1517 nem volt 
betöltve. A segédlelkészi állások szá­
ma 8337 volt, de több mint felerészük. 
4382 nem volt betöltve. A 28 287 lel­
kipásztori állás közül tehát összesen 
5953 betöltetlen. A 18.379 önálló lel­
kipásztor közül tavaly május 1-én 
2245. vagyis 12 százalék átlépte éle­
tének 65. esztendejét.

közfelkiáltással. Parády kérte, hogy 
rendeljek el a valóság bizonyítását 
Rummer kijelentette, hogy hozzájárul 
a kérdéshez. Kérte hogy idézzék be 
Kispest valamennyi képviselőtestületi 
tagját, majd ők igazolják, hogy való­
ban őt, Rummert választották meg 
polgármesternek, rsak ezt nem vette 
figyelembe a tisztújitószék elnöke.

A. „választás", mint kiderült, úgy 
történt, hogy a tisztújító ülés szüneté­
ben a városatyák tréfásan igy üdvö­
zöltek öt: „Éljen dr Rummei Odón 
szeretett polgármesterünk" A kedé­
lyes tréfa úgy fellovtilla Rummert, 
hogy bár egyetlen törvényes szavazat 
sem esett rá, mégis azl hiszi hogy öt 
választották meg polgármesternek. Az 
elnök kérdésére elismerte, hogy már 
volt zárt intézetben, onnan azonban 
gyógyulva távozott.

A bíróság úgy határozott, hogy 
kérdést intéz Pest vármegye árvaszé­
kéhez, hogy nem áll-e a főmagánvád- 

grudiiokság alatt Amíg a válasz 
megérkezik, a tárgyalást elnapolta

K-aláss csoport-
vezeíö franco yarn

üírázon
Ismeretes a Kalász csoportvezetői 

tanfolyamok áldásos hatása a falui 
leányok érdekében. Már több he­
lyen tartottak az egyházmegyében 
ilyen tanfolyamokat, TJjirázon szom - 
haton fejeződött be a nyolcnapos 
kurzus, Illéssy Mária vezetésével. Se­
gítségére voltak s mint előadók sze­
repeltek: Holló Ilona ujirá/á ta­
nítónő- Radosztics Anna tanítónő 
V7eszlő-Kertmagpusztáról, Soltész Má­
ria tanítónő Mezőpeterdrő1!. Kilenc 
községből. Cséffáról. Körösladánv- 
ról. Köröstarjánról. Fiizrvsgyarmat - 
ról. Mezőpeterdről. Kóróspusztá- 
rói, Gyulavárról, Ihrázpusztáról és 
1 ji vázról 71 leány vett részt a cso­
portvezetői tanfolyamon. A liánom - 
napos lelkigyakorlatot dr Botbár 
Bálint gyulai lelkész tartotta
nagy lelki sikerrel. Épületes vol'. 
hogy nemcsak a leányok, hanem a le­
gények is ki akarták venni részüket 
a lelki megújulásból. Este az ő ré­
szükre is tartott dr Bolhár Bálint 
lelkigyakorlatokat és a leányokkal 
együtt, közösen járultak szent Mar­
git ünnepén a szent áldozáshoz.

A befejező ünnepségen Buday 
László iijirázi plébános mondott lel­
kes buzdító szavakat és megígérte, 
hogy vasárnapokon az egyik szent­
misén bevezeti a Kalász liturgikus 
szentmiséit.
♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•«►♦♦♦♦♦♦♦♦♦fr*

Uj vezetőséget választott 
az NMK textilcsoportja

(Nagyvárad.) Kedden este tartotta 
évi rendes közgyűlését az NMK tex­
tilipari csoportja, Leitner József el- 
nöklősével. A közgyűlésen Bares Vil­
ma titkárnő tette meg a csoport mű­
ködéséről jelenténél, amelyből kitű­
nik, hogy dacára a nagy anyaghiány­
nak, a csoport eredményes munkáról 
lett tanúságot.

A terjedelmes jelentés után a köz­
gyűlés megválasztotta az uj vezető­
séget. Eszerint elnök lett Zsiga Já­
nos, alelnök László József, titkár 
Béres Vilma, jegyző Bugyi László, 
ellenőrök Székely Pál és Nagy La­
jos.

A tisztikar megválasztása után 
Nagy István NMK titkár szólalt fel. 
kifejezve a csoport részére lelkiisme­
retes és eredményes munkát végző 
Béres Vilma titkárnőnek köszönetét 
és háláját, majd kérte a csoport tag­
jait, hogy továbbra is tartsanak ö-sz- 
sze, mint ahogy ezt tenni kötelesség.

Wihíng kardok 
a Dn i e: erben

A Dnyeper alsó folyásánál a hala 
szók a partépitési munkálatok köze 
lében a folyóban 6 ősrégi kardot ta 
háltak, amelynek csiszolt pengéje 
7.5 cm. hosszúságii volt. Nyelén ér­
dekes északi motívumok, rajzok, a! 
lati ábrák találhatók, amelyek e kar­
dok értékes voltára utalnak. Közti- 
lök négy olyan feliratot visel, amelv 
hői következtetni lehrt, az. akkori 
frank kovács műhelyekre, vagy fegv- 
veviskolákra, amelyeknek munkáit a 
normannok a háborít és kereskede­
lem révén terjesztették el. így kerül­
tek a kardok a k< Írti területekre, 
amelyet most. hosszú é,.századok után 
a Dnyeper folyó hozott ismét fel­
színre, (MNK.)

Gyenge József
♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

1718 német katolikus pap 
halt hősi halált

2403.

famtnet éám de., sütetett 
(tefyameslemstk /"

A tréfái komolyan vette és beüti a potgármesie ri
székbe
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„Juhász legény, szeuény 
juhász legény“ a Szent 

Jozsei Kulfiirházban
\. Szent .lóze-vf-tclcpi Kulturházban, 

aho! a közelmúltban igen szép sikerrel 
adták elő Szigligeti Kde: „t-igány-' cí­
mű népszínművét, most ismét nagy 
szorgalommal készülnek n vasárnap 
(január hó MO-á: ) dél u iául előadásra.

Kz alkalommal a „Juhász legény sze­
gény j üli úríz legény" vinni 11 felvon u-ns 
énekes, táncos vígjátékot adjak elő Az 
előadás pontosan i órakor veszi kezde­
tét. melyre fék r,.tette! kéri a retnl 'zö- 
r-.'.n- a II. v közf>n.= é;> pcinlv- megjelelt1 
„ét. Műsorok a hülyék biztosiuisira 
maris kaphatók a Kulhirlmz gondnoká­
nál.

\7. előadás iránt máris nagy érdek­
lődés nyilvánul meg.

Folyóirat-szemle
Könyv a vendéglői, cukrászdái és 

szállodai árszabályozásról
rímmel most hagyta el a sajtót tlr. 
Obmann József m. kir. közellátási 
felügyelő" szakmunkája. A könyv 
ezen iparágak árkérdéseivel föd ti­
kit zik s nemcsak a Vendeletek teljes 
szöveget, valamint az ártáblázatokat 
tartalmazza, hanem minden rendelet- 
szakasznak árkiszámítási példákkal 
megvilágított részletes gyakorlati ma­
gyarázatát is adja. a szövegbe folya­
matosan beillesztve a kapcsolatos 
egyéb rcndeleteket és hivatalos leira­
tokat. amelyeknek ismerete nélkül a 
rendeletek nem hajthatók végre. A 
szerző szakavatott tollai, rendkívül 
alapos és részletesen tárgyalja az érin­
tett iparágak árkérdéseit s könnyen 
érthető, világos előadásmódjával a 
rendeletekben kevésbé járatos ipar- 
őzök számára is biztos útbaigazítást 
ad azok alkalmazását illetően. Ma­
gyarázataira és útbaigazításaira mind 
az érdekelt iparosok, mind a rendele­
tek végrehajtásában résztvevő ható­
ságok minden tekintetben biztosan 
támaszkodhatnak. A könyv áru kötve 
32 pengő s megrendelhető a kiadóhi­
vatalnál: Budapest. VII., Miksa-u. 7.

$5fitot2 késbe esett, súlyos 
sértéseket szenvedett

(Mirigycáriul.) Gitinemesi Kristóf 43 
éves MÁV asztalos. Attila-ut 11. 
szára alatti lakos véletlenül nyitott 
bicskájába esett és súlyosabb termé­
szetű szúrást szenvedett. Kórházi itt 
szállítóttfik. ahol ápolás alá vették, 
gyógyulása 21 napon túl várható.

özvegy Bárki Imréné Tisza I-!\ ;in- 
nt 24. szám alatti lakos lakásának 
lépcsőjén véletlenül elesett és téril- 
kalácstíirést szenvedett. Állapota «u- 
1 vo-s. A kórházban ápolják.

ípar es’üleH hírek
Csizmadia iparosok figyelmébe! V

e* izmáéin iparosok sz-koxzlály.i ez­
úton Ci »II i Ingja i. )i'.g\ az. anyag "<s 
kellékek kiutal:i„.ii máre-ins 27 én itvir- 
kezdjük. Az, utalványokért e hónap, 
tehát, január 31.fia mindenki jelent­
kezhet Ga !o Jáno,- ezak -1-zlá!yj elnök­
nél. Ezúttal a ia\ ;••!«*• munkák árának 
hatósági illetve nr. í-nyi’s tue uallapí 
ot| árának a ív . !:i'\nj| r k i'é-y.t juk. 
amely aiXMh nyl kid --- rn:ud-i| ipa 
r t, ni n 11 .* • I 11 ■ f v 11 j: I ~i helyen ivf'ij- 
•-••vzton-i. -a ezakiw/.tah altiükiege.

Vivóverseny
a füzér hadapródiskolában

felveszi a kapcsolatokat az, 
egyesületekkel, mely sportok

Érdekes sportesemény színhelye 
lesz január 29-én. szombaton es 
30-án, vasárnap a tű/erhadaprodis- 
k óla.

\z iskola, fizikai erőinek ki csiszo­
lása után. mindama sport ágakban

ifjúsági 
űzesse a

mm es vetélkedés. az ősi hagyoma- 
uvokon alapuló magyar virtus, lova­
gi aaág és a bajtársi egviivétartozés ér­
zését fejlesztik.

A verseny megrendezésének célja 
az is. hogy hidat építsen a magyar 
katonatiszti sarjadok és a sportked­
velő ifjúság között.

A versenyen a hadapródiskola tőr­
csapata veszi fel a küzdelmet a nasrv 
\ aradi Szent László gimnázium és a 
szeghalmi Péter András ref. gimná­
zium tőrcsapatával. Ugyanebben az 
időben mérkőzik a Szent László gim­
názium és a Péter András gimnázium 
kardesapata.

A verseny érdekességét növeli, hogy 
körülbelül egyenlő erejű csapatok ke­
rülnek egymásáéi szembe. A szeghal­
mi gimnázium csapata az elmúlt évek 
Kisok. bajnokságaiban edződött erős­
sé é.s több alkalommal legyőzte a

Szent László gimnázium csapatát is. 
A Szent László gimnázium csapatát 
a \ Isszavágás vágya hevíti.

\ hadapródokról annyit tudunk, 
hogy 3 évi szorgalmas munka után 
izmaikban erő és győzelmi akarat fe­
szül. A hadapródiskola parancsnoka 
a versen ven szívesen látja vendéiül 
Nagyvárad sportkedvelő társadalmát 

A versein megtekintése díjtalan.
\ verseny helve és remije:
l«>1 I. I. ■Ki­ ló óra 10-kor kard­

csapat verseny a Szent László gimná­
zium és a szeghalmi gimnázium esa- 
patai közölt.

1914. 1. 29-én. 17 óra 30-kor tőr­
csapat verseny a Tüzérhadapródiskola 
és a szeghalmi gimnázium csapatai 
közölt. Mindkét verseny az. iskola 
tornatermében.

1944. 1 30-án. 9 óra 30-kor tőr­
csapatverseny a szeghalmi gimnázium 
és a Szent László gimnázium csapatai 
között.

1911. I. 30-án 11 órakor tőrcsapat- 
verseny a Szent László gimnázium és 
a tüzérhadapródiskola csapatai kö­
zött.

E kél verseny helye az iskola dísz­
terme.

SZÍNHÁZ
Rigolelto a Szigligeti Színházban

A kolozsvári Nemzeti Színház operii- 
cgyfilteee a Rigolettot adta elő kedden 
este, a Szigligeti Színházban zsufo-lt ház 
élőit. Verdi örökszép müvét gyönyörű 
kiállításban, pompás jelmezek l-:e!, j-e. 
nő k ilieizletekkel muralta he a k-jiezs- 
véri állami színház. A szólóénekesek 
teljesítményei ezúttal magas mii vészi 
sz.ii;\onalon álolttak. A cím-zen-pol 
Szíhad.v István énekelte. Ili almos, 
zengő baritonja, drámai erejű játéka, 
amelyben csupán az arcjáték idánya 
hatott kissé zavarólag, magával ragad­
ta ■' közönséget. I>r Sikolya 1stván 
nu.rinai hercege a fiatal, szépbenaú 
tenoristát a darab romantikus kereté, 
hmi elöli vö-ebh »'.daláról mutatta be.

»»■ pesti nyár“ bemutatójára készül 
a Szigligeti Színház

Nagyvárad, január 27. Nagyszabású 
bemutatóra készül a színház. Az évad 
'v.1'.nagyobhsikerfi operettjét .Lay bol­
dog pesti n,vár'*-t hozzák «'"nre tente, 
kn. este A jobboldoi] pressen um 
páliolyhól végignézi a premier; 
Alin felit főherceg is.

Már több mint hét 11e:i lázas készü­
lőd As lajia-zla 1 liató. \darub ugyan-s 
civh/i nagy kiáll'tást itr-nv-. műre 
év i; óta nem volt példa. \ va Imituj 
il’s/'ftekel IMivelie.- Érni! ter'-n; alap- 
mii Koval! Isi ván f'\'- j Nyerges Gyé ig\ 
eegéilleíe ve!. Munkájuk- bő\ fu van h: 
szén 14 képbe; áll a darab \ színpadi 
ruhák "uiib mint 5 ezer penu-.'lie i < - 
nütek „ ebbe az rt*ezegbe nem -za-ni
toltak he a magánszereplőket ak :knek
<■■/ fcvnkiúi! 2 2 ezer per-yr.ü jelent
I'ninik üiá'' 11; sziiiMaZsM :• i ' i ■ -mn '; ■ 
lii.tiy kó'.jsée neu: szmn" -le a bemn I 
totónak semmiben sein szabad mti j 
radü-í a pest tői. J

Óriási munkát fejtenek ki a színé­
szek is. Éjjel-nappal folynak a próbák 
A kolozsvári opera vendégjátékára való 
Vek intettel kedden és szerdán a lief or- 
matus Kiiliurpalotában próbáltak. \ 
termet dr So ős István polgármester bo­
csátotta a társulat rendelkezésére, hogy 
a készülődés művészi szempontból re 
szenvedjen bhányt.

Egy boldog jipsti nyárnak föltétlenül 
sikere lesz libben a -ikerben hízott az 
igazgató is. amikor - vidéki viszonylat­
ban bizony alig fordul elő |<é; hé re 
műsorra tűz le,

Színházi írodc* köziemé nyai
„Cop/i«’it.O-.Sztm'gnzgnf<>". > zenián

ilvliiliin fél 3 órakor é = e-le 6 líra­
kor. a Ivolozívári Anizeti Színház 
operai tagozatának \ eiitléajátéka.

Zsuzsó, :i7 l.'j Magyar .Szíliba - 
bunib.istkeríí ujdoue-iuia o»ütörtökön

te ismét a színház műsorán
— Egy boldog pesti nyár, az idény 

legnagyobb operett slágere a Szigligeti 
'színház foronkövetkező újdonsága. Re. 
mutató előadása pénteken este, A bér­
leti előadása szombaton este, vasárnap 
délután, vasárnap este és eeérz héten 
bérletszünetben kerül színre az Ksrv 
boldog pesti nyár. Az idei színiévé4 
legnagyobb sikerű újdonságát Szabó 
Ki-nő rendezi. Az új díszleteket Pliv->- 
lies Emil tervei szerint Kovall let van 
festette. A táncokat Molnár Tivadar 
tanította. Pompás díszletek Szenzá­
ciós táncok. Főszereplők: Jurik Jul­
csi, llamvay Luey, Göndör Klári. 
Szögi Arany, Antal Erzsi. Szabó 
Ernő. Gnláesy Albert. Horváth Jenő, 
Lendv.iv Lajos, Halasi Gyula és Ross 
József. Jegyek elővételben már vált­
hatók.

Szombaton délután eav negyed t 
órakor a legmulatságoeahh operett- 
újdonság, a: Badacsonyi kel, nyeli! 
van műsoron, filléres hclvűrakhal.

Éneke könnyed volt. játéka közvetlen. 
Ez alkalommal is kiemelkedett, az 
együttesből Páka .Inhin. a fiatal, bájt* 
megjelneésü énekeim. Gilda szerepében. 
Finom, csöngő hangja, biztos ének tu­
dása s a játékában jelentkező m-'dy áí- 
élisésr a legkiválóbb magyar v..>r:i-hie- 
k es nők sorába emeli őt. A többi szerep­
lők is kiváló felkészültséggel illés/.kerí­
tek bele az együttesbe, s külön dicsére­
tet érdemel a kar, amely a kolozsvári 
Opera egyik legnagyobb erőssége A ze­
nekari Étidre Béla vezényelte a kiváló 
zenész hozzáértésével. Az előadáson je­
len volt báró Kemény János, a kolozs­
vári Nemzeti Színház főigazgivóia 1 <.

MŰSOR:
Szerdán délután fél 3 órakor: Coppé- 

lia-Szinigazgató.
Szerdán este (i órakor: Coppélia-Szin- 

igazgató.
Csütörtökön este háromnegyed 7 óra. 

kor: Zsuszó.
Pénteken este háromnegyed 7 órakor.

Egy boldog pesti nyár. Bemutató bérlet
Szombaton délután negyed 4 órakor-

Badacsonyi kéknyelű.
Szombaton este háromnegyed 7 óra­

kor: Egy boldog pesti nyár. A bérlet.
Vaearnap délután negyed 4 órakor:

Egy boldog pesti nyár.
♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*>♦♦**
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Osnitote iHomktiiika
Fény és árnyak

— Bemulaló a Korona-mozgóban —-
Zsindelyné Tüdős Klára írta és ren ­

dezte ezt a filmet, amelyet óriás ér­
deklődés előzött meg és amelynek 
már az első forgatási napját, keddet. 
szokatlanul nagy látogatottság jelle­
mezte.

Bulla Elma mellett Aj/ay Andor és 
Nagykovácsi Ilona teljes illúziót keltő 
alakításai kihozták a filmből azt, amit 
oz írónő és rendezőnő akart.

Nem a megszokott módon. tehát 
nem hiánytalan boldogsággal végző­
dik ez a megrázó erejű filmtragédia. 
Ezzel kezdődik ugyan, hiszen Dcry 
Gábor Öméltóságának két bájos gyer­
mekkel megáldott boldog és zavarta­
lan házaséletát tükrözi eleinte a han­
gos vászon. Aki a boldogságot felbo­
rítja, azt nem a férj (Ajtay Andor) 
könnyelmű flörlje, hanem a feleség 
(Bulla Elma) ha'ártalan jósága envMi 
be a családba egy szegény, de mű­
vészpályára magát hivatottnak érző 
démon (Nagykovácsi Ilona) személyé­
ben. A démon minden erejével szél 
bontja és szétrombolja a csaladot és 
ugyanazon a napon, amikor a felesig 
férje hűtlenségéről megbizonyosodik• 
a haragos Balaton még két szép gyer­
mekét is elragadja töle. A tihany Szűz. 
Mária azonban a Hozzája bizalommal 
könyörgő anyát a szociális munka 
nagy és sajgó sebeket gyógyító erejé­
vel hamarosan talpraállítja. A hűtlen 
férj még évekig boldogtalan a bol­
dogságot tartósan osztani képtelen 
démon oldalán és < sak vagyonából 
kifosztva, rokkantán tér vissza a hit­
ves! ársi hűség tékozlójakánt feleségé­
hez. A démon végleg egyedül marad' 
és szívtelenségéi most már „sík al­
kalmazottai kénytelenek elviselni.

Olasz. Pelei (ír

W
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
■untén urra-um 5 sí**

Telefoni ÍZ -37.
ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P. 

3 hóra 12 40 P.
Poe tata karék pénztári csekkszámlánk 

Máma: 72.301.
Kérlratokat nem adunk riaif»

Panama sent ismeri el az új bolíviai
kormányt. Amszterdamból jelentik:

MTI) Mint a brit híriroda jelenti, Pa­
nama kormánya kedden hivatalosan 
közölte, hogy Bolivia új kormányát 
nem ismerik el.

DÓK TORRÁ AVATÁS. Kozslay Zol­
tánt. Rozelay István várost tanácsnok 
fiát, a pécsi Erzsébet ■tudomány egyete­
men a jogtudományok doktorává avat­
ták.

Györy Ferenc vizcsgyáni Igazgató-ta- 
oitó kitüntetése. A Kormányzó Vr 
G.vőry Ferenc áll, népiskolai igazgató, 
tanítót t, hadnagyot, aki a megszállás 
alatt a hegyköz.tótte'eki római káló­
it kuó iskola igazgatójaként működött, 
k iiűnfetle a Nemzet vedel m| Keres/,1 tel.

N-if'v sikeiB volt n StncUliolmj ma. 
óyar lén yképUiáUl fásnak, Stockholm­
ból jelentik: (MTI) A pénteken Stock­
holmban megnyílt magyar fényképé­
szei! k i áll i ti ást a stockholmi közönség 
körében továbbra is nagy népszerűség 
nek örvend. Eddig naponta átlag ezer 
személy Iá Ingatta meg a kiállítást.

A Kisebbségi Körlevél januári szá­
niában dr Flaehhart Ernő egyetemi la 
nár, A bécsi nemei.román jegyzőkönyv 
rímmel folytatja a Kisebbségi Körlevél 
\ II. évf. 3, számában „A bécsi német- 
magyar jegyzőkönyv*' c. tanulmányát. 
Muszfy László Baranyai szórványmn. 
gvar gyermekek néphngyománya cím­
mel értekezik. Majd ismerteti a f tivó- 
irat a magyar élet, a határokon fú!: fi­
gyelő és könyvszemle (eszi teljessé az 
egyébként is értékes folyóiratot

Értekezletet tartanak a brit domi­
nium miniszterelnökei. Amszterdamból 
jelentik: (MTI) A Német. TI jelenti: 
Mint a brit. hírszolgálat jelenti, most 
már készen áll ;l terv annak n néhány 
hónapon belül Londonban tartandó ér­
tekezletre, amelyre minden brit, domi­
nium mmiszlcrniökét. meghívták. A 
brit miniszterelnökök legutóbbi hason­
ló értekzlelo Londonban 1937-ben volt.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ARTA bútorüzlet. Pannonja epület, 
Bethlen István-utea 2.

Huszonkét sztrájk volt az elmúlt hé­
fon Amerikában. Lisszabonból jelentik: 
'MTV Mint n brit híriroda jelenti Wa­
shingtonból, Stomson hadügyminiszter 
kedden es le a rádióban sürgette a nem 
zeti munka szolga la Író] szóié törvény 
e!fogadását. A múlt héten például '2 
sztrájk volt a hadiüzemekben, aminek 
következtében 135-000 ember napi mun­
kájának megfelelő ’ermeiés veszett el.

köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, bará­
toknak cs jóismerösöknek ’Hk 
felejthetetlen feleségem, édes- Jg* 
anyánk és nagyanyánk Bognár 
Józsefné halála alkalmával 
részvétükkel fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek, ezúton 
mondunk hálás köszön?*-t.

BOGNÁR CSAL A Ti

A Baross Szövetség felhívása. Érte­
sítjük a Baross Szövetség ’agjait, le‘vv 
holnap, január 77-én, csütörtökön dr,l. 
után ti—7 óráig a Kereskedők Köz mű­
velődési Tanfolyamán Hasznos Imn 
igazgató tort előadóét r, Magyar Gaz­
daságtörténelemből, 7 8 lg pedig Iván 
László szerkesztő tartja meg, a. múl* 
csütörtökön közbejött akadályok miatt 
elmaradt előadását Színház és filmszín" 
ház rímen. Elnökség.

Gondoskodjanak a gazdák búza és 
kukorica vetőmagról. A MTI jelen i; A 
földművelésügyi minisztérium felhívja 
a gazdák figyelmét, hogy búza, kukori­
ca vetőmagról gondoskodjanak, mert a 
minőségj vetőmag-akcióban ezután km 
korira vetőmagot is kiosztanak. Ki,:a- 
rraíos, hogy ;i gazdák ne mulasszák el 
vetés előtt a vetőmagot próbaképpen 
csíráztatni.

BELVÁROSI

f^ag?y király
Christina Söderbaum, Qustáv Fröhlich, Otto Gebühr 

Tekintettel a film hosszúságára, csak két előadást tartunk !
l-sö előadás fél 4. 11-ik előadás fél 7 órakor

Január 27-töl kezdve adják ki a ke- 
nyúrpótjegyekel, A február bóra esedé 
kés, nehéz testi munkásoknak járó 35 
dkgr-os kenyérpótjegyeket folyó hó 27. 
tői adja ki a Közélelmezési Hivatal 
(Szaniszló-u. 15. sz. a.) a január havi 
fejlapok ellenében, Uj munkaadói iga­
zolást beadni tehát nem kell. Az öt. 
vagy ötnél több munkást foglalkoztató 
üzemek és vállalatok a fejlapokat két- 
példánvií névjegyzék kíséretében köte­
lesek benyújtani.

Csík Pereit oíimgiai bajnok kanost ri 
tölgyfája nőtt a ler nagyobbra ez olimpiai

tölgyesi közül
Az. 1.936 ban Berlinben megtartói! 

ollmplászon minden olimpiai gyöz.te,; 
tölpyfaesemet.ct kapod.

Dr f>ik Ferenc, a 1(10 mcbrc' 
gyors úszás olimpiai bajnoka a tölgv 
faescmel él mint Kaposvár s/.iiltil I j.- 
Kaposváron ültette, el.

A fővárosi sportsajtéi mos! beszá­
mol az. olimpiai tölgyek sorsáról és 
így a kaposvári tölgyről is. a me Ív a 
Dunántúlon az. egyel len olimpiai 
tölgy.

A kaposvári tölgyről ezt írja a 
sportláp:

( sik Feri fája nőtt a legnagvabbva.
A Dunántúlra csak egy fa került: 

(Isik Ferenc. L yor.sú szóba j nők mik 
sajátkez,űleg ültette cl azt fényes 
ünnepség keretében sz.iil óvárosában 
Kaposvárott. A nevezetes esemény 
amelyen az. egész város megjelents 
kevéssel versenyzőink hazatérése 
után a Kaposvárott rendezett úszó- 
verseny keretében folyt le. A díez- 
beöitözött polgárok élén először a 
polgármester üdvözölte városa világ­
hírűvé vált fiái. azután került sor

Csík szobrának leleplezésére. Végül 
az ünnepelt versenyző elültette a 
tölgyfát. Úgy látszik a kaposváriak 
nagy szeretettel vették körül és ápol ­
ták városuk neve« szülődének tölgy­
fáját. meri az hamar megszokta az 
"j környezel cl es tavaszra pompásan 
kizoldiill. Magassága most már meg­
haladja a bárom métert, a korona 
szélessége periig körülbelül két és fél 
méter. Érdekes, hogy a fa (mint a 
többi kilenc is) sokkal ritkább ága- 
z.ilu. mini hazai tölgyeink.

Arra, hogy miért a kaposvári olim­
piai tölgy nőtt a legnagyobbra, így 
indokolják az ottaniak A dr Csík 
Feri Kaposvárott clüMetett tölgy cse­
metét Sipos Kálmán városi gazdasági 
tanácsos vette ápolás alá a kertészet­
tel. A cserje hatalmas vasketrcc alatt 
volt, hogy míg zsenge csemete, senki 
ne férjen hozzá. Sipos Kálmán gaz­
dasági tanácsos különös gonddal ápol­
tatta a kis cserjét és a féltő gondos­
kodásnak köszönhető, hogy most már 
szép fa lett az olimpiai cserjéből.

Érdekes Ítélőtáblái határozat 
a Justh perben

Adásvevési vagy é(et{áradéki szerződ’ s ?
(Míigy várad.) A nagyváradi ki r. 

ítélőtábla érdekes végzést hozi t 
i 9 13 december hó 23-ín. — miután 
a nagyváradi kir. járásbíróság, min! 
elsőbi lóság a kérelmezők vonatkozó 
határozatát részben megváltoztatta — 
a Jüst Iván I rendű é,s fust Tibor If. 
rendű kérelmezőknek Spitzer Ber­
né Iné I. rendű, dr Kálmán Ferenc 
II. rendű és neje Szántó Róza III. 
rendű nagyváradi lakos panaszoltak 
elleni kárenyhítési perében,

.lust Tibor vallomása alapján lény-
k ént állapítja meg a Tábla, hogy a 

)!t Zsiginond-utca 11 és 13. sz í - 
házingatlanokat a kérelmezők

felIvj ,. ev pen 
X másik felt 

: Iára örökölte, 
tőségét azonban

részben örökölték, 
illetőséget Gut tinim n

akinek ingatlan ille- 
lusllt testvérek az

1923. évi december hó 30. napján 
Lelt adá svevési szerződéssel 3000 do! 
hírért megvették. A vételárat azon 
ban dollár helyett 850.000 leuval fi- 
z'-llék ki. Majd a két bázasbelsőséget 
a tulajdonosok a terflv'szvtbvn meg'

osztották és a megosztás illán a te­
rületre nagyobb és értékesebb 11. 
számú házat 1030 május 18-án 
1.0:50.000 lenéri Spitzer Bernéi Inénak 
eladták, a 13. számú házal pedig 
Máté Pálnak 150.000 lenért eladták 

A bites lörvrnvszét i szakértő sze­
rint all. számú ház összértéke 10,30. 
május havában a telek értékének 10 
zazab-kos ei tel, növ ckedese es a fe- 

liilépítménynek 20 százalékos rték- 
esökkenése folvlán. 67.178 arany ko­

szé rin! 
pengőben 

az ingatlan

róna volt. Szakerlői vrlemenv 
pengőbe átszámítva 21 336 
volt a Fustb fivérek kára
eladásiból. amely összeg 
cpifzer Bernátné nveresége, 
házat ennyivel olcsóbban 
meg.

Spitze nie azonban dr Kálmán Fö­

vi szent 
mivel a 
szerezte

renc és nejére ruházta a haszonélve­
zeti jog fenntartása és életjáradék" ki 
kötése mellett az ingatlan tulajdon­
jogát. Az ítélőtáblái végzés szerint:

--Habár a panaszlottak között lé­
tesült szerződés adásvevési szerződés­
nek van eímczee, az a tartalmából 
megállapíthatóan voltaképpen életjá­
radéki szerződés. Fennforog az aján­
dékozás lehetősége még.

Mivel a haszonélvező élettartama 
bizonytalan s bár joga befolyással 
csak az ingatlan forgalmi értékére 
lehet, tehát az eljárásnál tekintetbe 
kell venni. A haszonélvezeti jogra 
tekintettel is többszörös ingyenes jut­
tatásban részesülnek Kálmánék.

Az ajándék erejéig azonban a meg 
ajándékozott meg az ajándékozó is 
rgyetemJrg felel. Ezért a kir. ítélő 
tábla az ajándékozás és a haszonélve­
zeti jog fenntartása folytán Spitzer 
Bcrnátnét, dr Kálmán Ferencet és 
nejét, tekintettel a mai áremelkerb- 
sekre, 16.000 pengővel marasztalta 
el, hogy a Justh fivérek kárát lega 
lább 70 százalékban viseljek. Köte­
lezte végül alpereseket, bogy az el­
járási és szakértői költségeket, 200(1 
pengői is megtérítsék.

Az érdekes iigvben a Justh fivére­
ket dr Dohay Kálmán, míg alperese­
ket dr Ney Pál ügyvéd képviselte.

RÁDIÓ
CSÜTÖRTÖK, JANUAR 27.

Budapest L

8.35 Zenekari muzsika.
10.15 Beszkárt-zcnekar,
11.15 Budapesti Szalonzenekar.
12.10 A Mária Terézia 1. honvédgyalog­

ezred zenekara.
13.30 Honvédőink üzennek. — A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgáiata.
14.00 Mű vész lemezek.
15.00 A rádió diák hírei.
15.10 Bura Sándor cigányzenekara.
15.40 Papp Ferenc előadása.
lü.30 Ilniczky László szalonzenekara.
37.00 Magyar filmmuzsíka.
17.35 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadásorozata.
18.05 Hunyadi Laszió előadásának köz- 

vetii'.ese az ÜperaliázbM.
1\55 Hírek, spuvtközleitn’nvek.

20.10 Son 1'itv Artur előadása.
21.15 Budapesti Hangversenyzenekar. 
2" 10 Hal, tánc, hangulat.
23.30 Csárdások.

Budapest II.
I*. 00 Francia nyeivokiatás.
10 30 Halk melódiák
19.30 Közvetítés Mezöle!égdrői.
20.25 Hlaszny Béla harmonika hármas

4 aló.
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MAGYAR LAPOK
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A vanes
e$tfU&U (dfiKteugafoia

s /.n I ti<i:k:
Magyar Benjámin ' izx ezeteksze- 

irrlő segéd lia Béla. Páuzner I1 erd I- 
Hand főfurómesler leány a Erika, 
Kiss Györgv m. kir. esendörlölörzs- 
őrmester leánya Sarolta, lengyel Ti­
vadar fiiszerkereskedd seged lia I i- 
vadar, Berta János M VV s. tiszt leá­
nya Margit. Boltos Károly lakatos- 
segéd fia András, Gyürke Dániel te­
lekkönyvvezető fia István. Papp Jó- 
zsef földműves leánya Ki óra. Somfai 
András körjegyző leánya Zsuzsanna. 
Monspart Gábor huszárom agy leá­
nya Éva. Htiple János napszámos fia 
János, Gardó János Iánipakezelő fia 
József. Belényesi Lajos kőműves se­
géd leánya Mária. Magyart Sándor 
gvávimunkás fia Károly. Erdélyt Jó­
zsef vaskereskedő leánya Judit. \ al­
ga András asztalos segéd lia Attila. 
Budaházv Kálmán fodrászmester leá­
nya Erzsébet, Bndaházy István asz­
talosmester fia Endre, Trók János 
kereskedelmi alk. leánya Lva. Klein 
Adolf fodrászsegéd fia István. dr 
A ajda István főrabbi fia Iván. Bélés 
József MAV altiszt leánya Irén. Ko­
vács János szabómester lia István. 
Fazekas Béla pénzügyőri fővigyázó 
fia János, Károlyt Sándor szabósegéd 
leánya 1 \ a. Kor- Benő asztalossegéd 
fia Attila. Erdélyi György M\\ fé­
kező leánya Agnes. V id a Imre keres­
kedő fia László, Orbán Lajos nap­
számos leánya Márta- Szántó Ferenc 
asztalosmester fia Ferenc, Kovács 
Béla községi dijnok fia Béla. \ ajila 
László hentes és mészáros fia V ázni. 
Babó Péter kisbirtokos fia Livius. 
Kim János napszámos fia István. 
Kozma György kisbirtokos leány.i 
Margit, Rótli Jenő kerékgyártó mes­
ter fia János. Grósz József kőfaragó 
segéd fia József, Koszt a József mal­
mos leánya Irén. Tóth Béla ácsmes­
ter leánya Ágota, Eszenyi Lajos ci­
pészmester leánya Elvira. Klip fer­
st cin Béla kereskedő fia Róbert, Be­
nedek Ferenc villanyszerelő leánya 
Erzsébet.

HÁZASSÁGOK:
Opris György asztalosmester és 

Bérceik y Erzsébet. Mólód György 
miilakatos segéd és Gál Mária. Me­
lier Tibor textil kereskedő és Kneipp 
Slelzner M ária. Bődi Béla női szabó 
mester é,s (fájnák Anna, Koós Sá­
muel m. kir. rendőr és Henz Joze­
fina, Ladányi József kelmefestő se­
géd és Gi 1 a Juliánná. Takács István 
ripészsegéd és Köti Terézia, Kiss Bál 
Gyula textilkereskedő és Gurliai Ju­
liánná. Farkas István gépész segéd 
és Rátkay Róza, Hahnágvi József 
géplakatos segéd és Balázs Mária. 
Praták Győző villanyszerelő segéd 
és Zips Irén.

HALÁLOZÁSOK:
Mos János 8 hónapos. Végső Sán­

dor 8 hónapos. Simon Gizella 17 
eves. özv. Oláh Sári dóriié. Kató Ka­
rolina 85 éves. Vég Józ.sef 28 éves. 
Mózsik Albertné.Podlóez Piroska 53 
eves. özv. Boros Sándorné. \ ineze 
Zsuzsánna 66 éves. Kolosiéi Kon- 
staneia 56 éves. Kosztárt Karácson 
10 éves. özv. Sulyok Miliályné. Me­
ne6! Franciska 70 éves. Szotyuc 
Isíszló 12 éves. Lutie-abachcr Mária 
68 éves, Berbekár Sántlorné, Kom - 
lós Rozália 21 éves, Varga Vilma 64 
éves. Dobozi János 86 éves. Mun- 
lyán György né. Kira Zsuzsanna 38 
éves. özv. Balogh Márlouné. Tó 11

Kardos János 58 eves. Somogyi Zsig- 
iiiond 12 éves, Gy éirgy vszku Pál >1 
éves, Ineze András 60 eves. özv. Ma­
rosán József né. I úritok Mária 7o 
éves. Fekete Janos 1 ebírás. Szakács 
Erzsébet I hónapos, Jenny Vándor 
(>(> éve-, özv . Lőrinc/, .lakaimé. \ ik- 
lurin Terézia 82 eves. özv. holb 
Mónié- Frank Irma 81 eves. Genesy 
N iklória 67 éves. Fekete József I

napos. Fodor Ilona 7 hónapos- Bar­
in in ka Sándor 15 éves. Leittier ké­
retlené Böszörményt Mária 60 éves. 
Budai Magdolna 9 hónapos. Czérita 
Sándor I éves. özv. Darabanlh Elek- 
11 é, Petiiő Erzsébet 81 éves, Farkas 
László 13 éves. Garai Ignáené Son- 
uenw irtli Kezsina 55 éves, Kolm Si­
mon 78 éves. Pap Mihály 68 éves. 
Kun Mária 1 hetes.

Megállapították a hüvelyes 
kiváltási határidejét

Értesítem a város lakosságát, hogv 
a közellátási szelvény 1. és 13. koc­
kájára kiváltható hüvelyes kiváltási 
határidejét folyó hő 29-ébeu állapi- 
lom meg. E batáridő után a kereske­
dők az I. és 13. szelvényekre hüve­
lyest nem szolgáltathatnak ki.

Egvben felhívom az összes «»elosz­

lással megbízott kereskedőket hogy 
a lisztelszámolás alkalmával a hüve­
lyesre vonatkozó elszámolásukat is 
hozzák magukkal. A határidőt mu­
lasztók ellen a kihágást eljárást folya­
matba tétetem.

Nagyvárad. 191!. január 24.
Dr. Soós István s. k.
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Kik részesülnek beszolgáltatás! 
mérséklésben ?

hozom az érdekeltek- 
m. kir. Küzellátásiigyi 
102.800 1913. K M.

tind-

Tud omására 
nek. hogy a 
Miniszter 1 r
száméi rém lelete értelmében 
azokat a gazdálkodókat, akik. vagy 
akiknek a gazdaságában állandóan 
foglalkoztatott családtagok 1943 év­
ben nein tényleges katonai szolgálat, 
vagy közérdekű munkaszolgálatot tel­
jesítetlek. beszolgáltat á-si kötelessé­
gük mérséklésére tarthatnak igényt.

A 743.400- 1913. K. M. számú uta­
sítás alapján felhívom azokat a be­
szolgáltatásra kötelezett gazdákat, 
akik gazdakönyvüket a helybeli Köz­

élelmeztetési Hivataltól kapták és az 
1013. évben tel jesített katonai vagy
közérdekű munkaszolgálat címén be­
szolgált at ási kötelességük csökkente­
sére tartanak igényt, gazdakiinyvük­
kel és katonai, vagy közérdekű mun­
kaszolgálatukat igazoló okmányaikkal 
a mérséklésnek ga/.dakönyv be való 
feljegyzése végett 1911. február 20. 
napjáig jelentkezzenek a Közélelme­
zési Hivatal fia. számú szobájában.

Nagv várad. 1914. január 25.
Dr. Soós István s. k. 
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SPORT
Kiülne hangulatban készülődik a MAC a tavaszi

idényre

Ilona 72 éves. Sánta Bála

Tegnap este tartotta meg a NAC 
harmadik tornatermi edzését a 
Szent László gimnázium tornater­
mében. Szuclmvszky Bertalan test 
nevelési tanár vezetése mellett. F.z 
alkalommal a veztőség is igen szép 
számmal vonult fel. hogy .szemtanú­
ja lehessen a csapat munkájának. Ott 
volt dr Killner Béla társelnök, vitéz 
Jonest i Béla alelnök. dr Sdg/iy 
1 .ászló szakosztály elnök. Pctrovics 
Mihály ifjúsági szakosztály elnök. 
Ilccsy Zoltán testnevelési tanár. Krü­
ger Károly sportigazgató. Rónay Be­
reue edző. Dórin József és Víg/t Fe­
renc ifjúsági edzők. Gsé/cv László if­
júsági intéző és még sokan mások.

Az utánpótlással együtt 21 játékos 
veit részt az edzésen. Bodola. Iuliász 
szolgálatuk miatt hiányoztak.

*

Mielőtt megkezdődött volna az ed­
zés. előkerült néhány labda és a 
frissebb játékosok nagv cieá zásba 
kezdtek. Most tiiut ki. hogy miiven 
labdaéhes a társaság, olvan lendü­
lettel rohantak a labdára, hogy szin­
te sérüléstől lehetett félni. Különö­
sen Mészáros volt nagy elemében

— Sürgősen le kell adnom néhány 
kilót mond!'1 a hátvéd . sokat 
felszedtem a téli pihenőn, igv’ nehéz,
lenen harcba állni.

*

I Végre nn-gs»ólait Szilhát szki Ber­

talan testnevelési tanár sípja és fu­
táshoz sorakoztak a fiuk. majd foko­
zatosan nehezedő bemelegítő gya­
korlatok következtek, végül a bordás­
falon végeztek igen kiadós munkát. 
Befejezésül ismét előkerültek a lab­
dák és mindjárt eloszlott a fáradság, 
olyan szilaj jókedvvel kergették a 
bőrt. mintha semmi sem történt 
volna.

- Ez az én esetem nem a hordás 
fal. — mondja nevelve Tóth Maivi 
—- fáj a jobb karom és bizony nehéz 
ezen a fránya létrán mászkálni.

*

A legnehezebb gyakorlatoknál fel­
tűnt- hogy Szeret!i. a sárgaságból 
nemrég felgyógyult fedezet leáll és 
nem csinál végig mindent a többiek­
kel. Megkérdeztük a hosszéi legényt 
hogy talán csak nem érez fáradtsá­
got?

Dehogy érzek! mondja hatá­
rozottan . az iz.maim már hinták a 
munkát, azonban uéhánv kiló még 
hiányzik és orvosi tanácsra a nehe­
zebb gyakorlatok alatt kimélnem 
kell magamat.

*

Amikor megszólal az edzés végét 
jelző sip. alig akarják a fink abba­
hagyni a labda zást. Már mindenki ki­
vonult a lorna-tereinhől, de Percnyi 
még mindig nem bir az erejével haj­
szolja. ürn a bőrt. mig Rónay Ferenc

edző fel nem szedi előle.
Takarékoskodni kell az éröv el 

Jóska. figyelmezteti a szilaj játé­
kost . majd 11a megkezdődik a ta­
vaszi forduló, akkor kell mindent 
beleadni.

Marad még akkorára is erő, 
Roncsa bácsi, gyűjtöttem a télen ele­
get - . nyugtatja meg edzőjét a vá­
logatott fedezet.
•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

HPBOHIRDETÉSBK
Adás-véU*

Férfi ruhákat, használtakat legjobban 
vellet, eladhat Molnárnál, Bcmer-tér 1. 910 

Eladók város közelében több új ma­
gánház, beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bérházak és telkek, özv. Tatayné, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74. 265

Kombináltszoba, konyha, rekami r 
eladó. Verő asztalos, Kapucínus-u. 11.

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas arban veszek Kiss Bélámé, Kos 
suth-utca 3. Telefon 57—88. 131

Jókarban lévő gyermek sportkocsit, 
megvételre.keresek. Címeket a kiadóba 
kérek. 468

MöufMs
Fertőtlenítést, poloska, mely ás min- 

demiemu férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Bankó P ista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé. 
SzialiKeti-u 7. Telefon 14—21. 664

Varrógépjavitás egy évi felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Te­
lefon 23—30. 65

Találtatott egy nőiruhaöv. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti a kiadóhivatalban. _ 

Elveszett kedden délután fél női 
csizma zippzáras. Becsületes megtaláló 
magas jutalomban részesül Illyésnél, 
Mátyás király-út 66. íü7

Három szobás emeleti, összkomfortos 
fő utcai, régi lakbéres lakásom close- 
vélném 3—4 szobás modern földszintes 
kertes lakásra. Cim a kiadóban. hifi

AUási H%et
REGGELI lapkihordáshoz lapkihor. 

dót keresünk, azonnalra. Jelentkezni 
lehet <t Magyar Lapok“ kiadóhivatalá­
ban.

Csőmunkálatok elvégzésére keresünk 
azonnalra szakképzett lakatosokat, vagy 
önálló vállalkozókat. Vegyi- és Elemi: 
szeripari r. t. Ányos Pál-u. 2—fi. 462 

Kifutó leányt, vagy fiút felvesz kés 
ékszerész, Széclionyi-tér (I. szám.

Gép- vagy épületlakatosokat, kocsi­
sokat. béreseket, állatápeiókat, 16 IS 
éves ifjakat keres Dreher-l 1 t-rgen 
maelier Sörgyár. Jelentkezés a virad- 
szöllűsj telepen 10 12 Jra között. 4im

Gazdatisztet keres gazdasággal 
nagyobb állatállománnyal bir,) kor 
nvékbeli vállalat. Saját, kézz-d Írott 
ajánlatok részletes éle.rajzzal es fizeté­
si igény megjelölésével „Ónálló szak 
ember" jeligére a kiadóba kéretnek. l4>9 

Keresztény gyors, és gépír mőt kó*ty' 
veiósj alapismertekkel azonnali be1.' 
pisre felvesz a Nagyváradi Takarék 
pénztár. ifi'1

AMás* tees
Pesti varrónő házakhoz ajánlkozik 

Krisióffné. Gróf Tisza Is’váti-ut “1 408 
Kisebb gazdaságban mi helyre í :i,.i 

házaspár, akik minden gazdasági műn 
kához értenek, ajánlkoznak Bognár Ja 
nos. Pipa-utca 201. Nagyvárad. 'ói

KIADÓTULAJDONOS; 
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